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»Az iskolak sokkal inkabb nevel6 kornyezetet biztosi-
tanak majd, arra batoritva a tanulbkat, hogy tanul-
manyozzak és fejlesszék a [GNU* | rendszer
kodjat.”** — Richard Stallman, a szabad szoftver
mozgalom alapitéja

Tartalomjegyzék

EIBSZO..oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeese et 3
BEVEZELES ... 4
TElEPILES...evimeeeeeerieee e 5
LOZO €SZKOZLAT ... 6

Parancssor az €SzZKOZtATON..........cccoveveveveveveenennnen. 6

Programfuttatés..................
Logo és LibreLogo dsszevetés..
A LibreLogo programozasi nyelv.

LHello, Vilag!” ......ccccovveineeanee

Utasitassorozat..

Megjegyzések....

Sortorésjel.....

TeknGcgrafika.

Kép utasitas..

SzineK.....cooocvveiivininicic,

Négyzet, téglalap, kor, ellipszis.

Szoveg megjelenitése...................

Egyéb tekndcgrafikai utasitasok..

Ismétl6d6 utasitasok (ciklusok). .10
Feltételvizsgalat.................. .11
Sajat utasitasok (eljArasok).........cccceveveeeererrereninnnnes 11
Sajat figgvények........ccccvivicininincincinincincieinns 12
VAILOZOK. oot 13
ErtéRadAS.....ovvooeeeeeeeeee e 13
Globalis VAIt0ZOK.......ccouuruveureeirieireeereirerccreienee 13
SZAMOK ...ttt 13
Karakterlancok...........ooceevereveieiniiceeceeeeseeeinens 13
Szabalyos kifejezések.........cocrniiurnrnninnicncane 14
LISEAK oot 15
HalmazoK......cc.oeurereeeiereeeceres s 16
Fix TISTAK.....oieiiereiiccrete e 17
SZOLATAK......cvcveeeeeieeecee et 17
Kérdések és VAlaSZoK.......ceuvrurerureereneerirerceeicenisineieanes 17
PELAAK ...t 19
Elforgatott négyzetek.......ocoevvirinecnccnicnennnee 19
TeRNOCOK. ... 19
Szines Abrak........oceveeurnencieinieere e 19
Betlgrafika.......cccoceeeeneinerecineinceincncneenncineceneneenes 19

* A szabad szoftverekbdl 4116 Unix-szeri operacids rendszer, amely-
nek szdmos kulcselemét el is készitette a fejlesztést meghirdetd
Free Software Foundation (FSF). A mai, GNU GPL szabad szoftver
licenc alatt kiadott Linux rendszerek FSF 4ltal javasolt elnevezése
GNU/Linux, tekintettel GNU-s rendszer- é€s segédprogramjaikra.

*% Idézet a GNU kidltvanybdl (1984), 1. http://www.gnu.hu. Az alli-
tast jOl példdzza a magyar felsGoktatds. A szabad szoftverekkel
megismerkedd hallgatok kozil sokan ma mar nemzetkozileg ismert
informatikai szakemberek, mint Molnar Ingo (1. Wikipédia), a Linux
operacids rendszer egyik vezetd fejlesztéje, vagy Scheidler Baldzs, a
vildgszerte mintegy 850 ezer cégnél iizembe helyezett syslog-ng
napldzd szoftver szerzdje, és a haldzatibiztonsag-technoldgiai ko-
zépvallalat, a BalaBit Kft. alapitdja és vezetGje.

Eldszo

A LibreLogo programozasi kdrnyezet és ez a konyv
azzal a céllal készilt, hogy el6ésegitse a szabad szoft-
verek megjelenését, hasznalatat a kozoktatasban.
Bizom abban, hogy a szabad szoftverek ugyanakko-
ra hatast gyakorolhatnak majd az iskolasokra, mint
amelyet az iskolai szamitogépek megjelenése oko-
zott valamikor.

Hatodikos voltam 1986-ban, amikor vakaci6 elétt par nappal az osz-
talyf6nokom egy, akkor még ritkasdgnak szamitd személyi szamité-
gépet mutatott be az osztdlynak az utolsé matematikadran. Az els§
taldlkozas hatasara a nyari sziinetben — ugyan még szamitogép nél-
kill, egy gyerekeknek sz0ld tankonyv segitségével — készitettem el
elsé Basic nyelvii programjaimat. Ez az élmény ismétl6dott meg jo-
val késébb a szabad szoftverekkel kapcsolatban. Oszinte lelkesedés-
sel csodalkoztam rd arra a mindenki el§tt nyitva alld mérhetet-
len*** tudasra, amit egy GNU/Linux rendszer és a vele jard, tobb
mint 40 éves Unix kultirat hordoz. Csatlakoztam a szabad szoftve-
res kozoOsséghez, és fejlesztéseim ma részei az olyan vilagszerte is-
mert programoknak, mint a Mozilla Firefox, Google Chrome €s Do-
kumentumok, Apple Mac OS X, Adobe InDesign, OpenOffice.org
vagy LibreOffice.

Mi is a LibreLogo? Egy olyan, a jelenlegi iskolai
Logo rendszerekkel rokon programozasi kornyezet
és nyelv, amely a honositott utasitasok mellé a mo-
dern Python programozasi nyelvbél vesz at eleme-
ket, illetve lehetévé teszi a Python kifejez6 adat-
szerkezeteinek hasznalatat is. A LibreLogo 6tv6zi a
Logo tekndcgrafikajat a LibreOffice (vagy az
OpenOffice.org) nyomdai mindséget biztosité vek-
torgrafikus képességeivel, amint ezt a kényv Libre-
Logodval késziilt dbraanyaga is bizonyitja.

A LibreLogo a LibreOffice Wri-

terben rajzol, igy a képek a szo-
vegszerkesztéshez és kiad-

tumba vagy bemutatéba masol-
hatok, a LibreOffice Draw rajzo-
loprogramjaval egyéb moédon

vanyszerkesztéshez egy- modosithatok (pl. korre fe-
bdl rendelkezése allnak, szithetdk, torzithatdk,
egérrel modosithatdk, u s6t térbelivé alakitha-

mozgathatdk, atmére-
tezhetdk, feliratozha-

ték, egybdl kinyom- | ‘ b
tathaték, ISO Open- vv
Document (ODF) doku-
mentumforméatumban menthe-
ték, nyomdai szabvdny PDF

forméatumba exportalhatok, va-
gblapon keresztill Gj dokumen-

tok, 1. mellékelt kép),
raszteres (JPEG, PNG),
és vektoros képformatu-
mokban; a DTP standard
EPS-ben (Encapsulated
PostScript), vagy a Wiki-
pédia altal is hasznalt webes
standard SVG-ben (Scalable
Vector Graphics) elmenthetSk.

A LibreLogo izgalmas pedagogiai kisérlet a kiilén-
b6z6 alap- és emelt szinti informatikai ismeretek
egységes keretben torténd targyalasara, és egyben
reményeim szerint a LibreOffice-t jol kiegészito,
konnyen elsajatithaté eszkoz a szamitogépes grafi-
kahoz és kiadvanyszerkesztéshez.

Németh LaszIo

A LibreLogo fejlesztését az FSF.hu Alapitvany tamogatasa tette le-
hetévé. A LibreOffice Writerrel késziillt konyv szabadon terjeszthetd
a Creative Commons licenc feltételeinek megfelelGen.
Betlitipus: Linux Libertine G. Kiadds éve: 2012

*%% Becslések vannak a szabad szoftverek értékére vonatkozdan.
Csak a Linux operdcids rendszer értékét masfél millidrd dollarra be-
csiilték 2008-ban. Egy tobb ezer programot tartalmazé Linux ter-
jesztés értéke 10 millidrd dollar is lehet, a magyar GDP kozel tizede,
1. http://www.linuxfoundation.org/sites/main/files/publications/esti-
matinglinux.html

+ Az eredeti szerzék, Ken Thompson és Dennis Ritchie 1998-ban az
USA legmagasabb szintd technoldégiai-innovacids dijat is megkap-
tadk a Unix és a C programozasi nyelv kidolgozasaért.


http://www.gnu.hu/
http://www.linuxfoundation.org/sites/main/files/publications/
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A LibreLogo a magyar kozoktatasban, sok helyen a
fels6oktatasban is hasznalt zart, licencdijas, win-
dowsos informatikai oktatéoprogramok (Comenius
Logo és Imagine Logo) szabad, és szabad operacios
rendszereken is fut6 alternativaja. Mivel egyesiti a
Logo és a Python programozasi nyelv elényeit, egy-
szer(ibben oldhatunk meg vele informatikai ver-
seny- és emelt szint(i érettségi feladatokat is, mint a
zart Logo rendszerekkel.

2012-t6l a Python valaszthatd programozasi nyelv az emelt szintd
informatika érettségin. Pythonban a programozasi feladatok tore-
dék id§ alatt megoldhatdk a Pascal, C, C++, Java és Logo nyelvekhez
képest. A LibreLogo egyik célja, hogy megkonnyitse a Python nyelv
elsajatitasat.x

A LibreLogo lehet6ségei azonban nem meriilnek ki
az oktatasban: interaktiv (kézzel is atszerkeszthetd
vektorgrafikus abrakat készithetiink vele nyomdai
mindségben, kiadvanyszerkesztési céllal. A LibreLogo
jellemz6i részletesebben:

Szabad szoftver. Szabadon felhasznalhatd és ter-
jeszthetd, forraskodja tanulméanyozhaté és modosit-
haté.

A szabad, mas néven nyilt forraskédi szoftverek meghatdrozo sze-
repet toltenek be napjainkban, elég, ha csak az olyan ismert, nyilt
forraskddra épité szervezetekre gondolunk, mint az Apple, Face-
book, Google, Twitter vagy a Wikipédia.** A LibreOffice-on, illetve
OpenOffice.org-on kiviil olyan népszerd és ismert szoftverek tartoz-
nak ide, mint a Mozilla Firefox vagy a Google Chrome bongészdk és
a Linux operacids rendszer. Ez utobbi nemcsak a mai szuperszami-
tégépek vagy a vallalati kiszolgalok uralkoddé operacids rendszere,
hanem ugyféloldalon is az élre tort: az okostelefonok piacvezetd
platformja, a nyilt forrdsk6di Android valjaban egy Linux rend-
szer, de a rivalis iPhone, iPad iOS rendszerének (st a Mac OS X-
nek) alapja is szabad szoftver, a Darwin névre hallgaté operacios
rendszer. A Magyarorszag.hu kormanyzati portalt tobb mint 95%-
ban szabad szoftverek miikodtetik, ahogy a hazai 6nkorméanyzatok
és birésagok mikodése is elképzelhetetlen szabad szoftverek nél-
kiil.*** A Gartner 2011-ben publikdlt felmérésében kozel 600 valla-
lat szerepelt, melyek tobbségében meghatarozd szereppel birnak a
szabad szoftverek. Szabad irodai programcsomagokat, mint az
OpenOffice.org és a LibreOffice, a vizsgdlt vallalatok mintegy negye-
dénél alkalmaztak. A kutatds egyik legfontosabb megdllapitasa a
szabad szoftverek részesedésének nagymértéki novekedése: a 2006-
ban mért kevesebb mint 10%-rdl a 2012-re jésolt tobb mint 30%-ra.t
A GNU GPL/LGPL/MPL hdrmas szabad licence szavatolja a LibreLo-
go szabad felhaszndlhatdsagat, forraskédjanak hozzaférhetGségét és
moédosithatésadgat minden felhaszndld szamara.tt A program letolt-
het6 a kovetkezd cimrél: http://www.numbertext.org/logo.

* Vannak tanarok, akik szerint komolytalannd valhat az informati-
ka érettségi, annyira leegyszerlisddik a programozasi feladatok
megoldasa a Python karakterlancokkal, listakkal és szotar adatszer-
kezettel. Pedig innentdl véalhat komollyd, hiszen olyan szint{ fel-
adatok oldhatok meg kezd$ Python programozdi tuddssal, amelyek a
professzionalis C, illetve Pascal tudassal rendelkezéknek is feladjak
a leckét. A kozépiskolai informatikaoktatds célja, hogy minél tob-
ben legyenek képesek megoldani emelt szintd érettségi feladatokat.
Az pedig kifejezetten elény, hogy kozben egy elterjedt, komoly
programozasi nyelvvel ismerkednek meg, amelynek — fiiggetleniil
attél, hogy informatikai szakemberek lesznek-e, vagy sem — késébb
is j6 hasznat vehetik.

*% L. példaul http://developers.facebook.com/opensource/,
http://www.apple.com/opensource/ és http://opensource.apple.com/,
http://code.google.com, https://dev.twitter.com/opensource

*%% Laky Norbert (Févarosi Birdsag) felmérése szerint a hazai biro-
sagok tobbsége szabad irodai programcsomagot haszndl. Az évi
masfél millié birbésagi uigyet tekintve ez millids nagysagrendd doku-
mentum kezelését jelenti szabad szoftverekkel Magyarorszdgon.

T http://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414

17 http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver

Oktatoprogram. A Nemzeti alaptantervben sze-
replé informatikai tananyag (teknécgrafika és algo-
ritmusok) oktatasara alkalmas programozasi kor-
nyezet.

Tekndcmozgatd utasitasok, ciklusok, feltételvizsgalat, eljarasok, fej-
lett adatszerkezetek, mindez magyar nyelvi utasitdsokkal. A Libre-
Logo egyéb kiemelhetd, a kozoktatds szamara is elényos tulajdonsa-
gai: dokumentumszerkeszt$ és vektorgrafikus képkezelésének okta-
tasa, miivészeti oktatds, a modern és elterjedt Python programozasi
nyelv adatszerkezeteinek és egyéb tulajdonsdgainak elsajatitdsa.

Csereszabatos honositas. A LibreLogo tamogatja
a magyar oktatasban elterjedt Comenius Logo és
Imagine Logo alapvet6 utasitasait, jelléseit.

Példdul a LibreLogo elfogadja a Comenius Logo ,tanuld”, és az Ima-
gine Logo ,eljaras” (rov. ,elj”) utasitdsait is (az Imagine Logo mar
nem tdmogatja a ,tanuld” utasitast, tehat az alapvetd programszer-
vez$ utasitdsok tekintetében sem csereszabatos elddjével, a Come-
nius Logéval). Egyéb gyakran hasznalt k6zos parancsok: ,elére”
(,e”), ,hatra” (,h”), ,balra” (,b”), ,jobbra” (,j”), ,tollatfel” (,tf”), ,tol-
latle” (,t1”), ,ismétlés” (,ism”), ,tollszin” (,tsz”), ,tollvastagsag”
(Ltv?), ,toltészin” (,tlsz”), ,tordlképernyd” (,torolkép”), ,haza”, el-
rejt”, ,lathatd”, ,eredmény” stb.

Javitott honositas. A LibreLogo helyenként uj al-
ternativak bevezetésével javitja az emlitett Logo ho-
nositast:

A tanuld”/.eljaras”, vagyis az eredeti ez teknéc
Logo ,to” utasitds alternativ honosita- cimke , ="
sa a LibreLogdéban az ,ez” (1. mellékelt vége

példa).

Vektoros rajzoloprogram: a képernyéfiggetlen
vektorgrafika (vektoros alakzatok és TrueType, va-
lamint Graphite betiitechnolégia), nyomdai mérték-
egységeket ismerd utasitasok segitségével nyomdai
mindségi grafikakat készithetiink™™", szemben az is-
kolai oktatasban jelenleg hasznalt rossz felbontasu
raszteres Logo rendszerekkel.

A nyomdai min8ségl, a kiadvanyszerkesztésben egyszertien fel-
hasznalhat6 grafika tobbek szamara nyijtja az alkotds 6romét, mint
a nagyobb programozasi ismereteket igénylé multimédids és jaték-
programozas, amire a jelenlegi iskolai Logo rendszerek a hangsulyt
fektetik.

LibreOffice/OpenOffice.org kiegészits: az elter-
jedt LibreOffice (vagy annak eredeti kodbazisa, az
OpenOffice.org) irodai programcsomag Writer do-
kumentumszerkeszt6jében készithetjik és futtat-
hatjuk LibreLogo programjainkat, kihasznalva a
program magas szintd grafikai képességeit.
Platformfiiggetlenség: a program mindenhol fut,
ahol a LibreOffice, tehat szabad (FreeBSD, Linux) és
zart (Mac OS X, Windows) operacids rendszereken
is.

Idaig kozponti szoftverlicenc-vasarlas biztositotta a Comenius és
Imagine Logdt, a Microsoft Office irodai programcsomagot és egyéb
zart programokat a magyar iskoldk szaméara. A kozeljovében ez a
kozponti beszerzés megsziinik, hogy a nemzetkozi trendeket kovet-
ve a nyilt alternativak fokozottan megjelenhessenek az oktatdsban
is (. pl. az idézett Gartner jelentést a szabad szoftverek, benne a
szabad irodai programcsomagok jelentds vallalati részesedésérél, és
ezek folyamatos novekedésérdl). A LibreLogo olyan nyilt alternati-
va, amely megkonnyiti a nyilt irodai programcsomagra és a nyilt
operacids rendszerre vald atallast az oktatdsban is.

Szabvanyossag: az abrak, Unicode karakterkodola-
su feliratok és a Logo programot tartalmazd széve-
ges dokumentum .odt kiterjesztésti allomanyba,

++1 L. cimlap, vagy http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf.


http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf
http://www.numbertext.org/logo
http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver
http://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414
https://dev.twitter.com/opensource
https://dev.twitter.com/
http://code.google.com/
http://opensource.apple.com/
http://www.apple.com/opensource/
http://developers.facebook.com/opensource/
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azaz ISO OpenDocument formatumban menthet6,
valamint exportalhatok a nyomdai és ISO szabvany
PDF-be és (a vektoros képek esetében) a webes
szabvany SVG-be.

Interaktiv teknéc: a teknéc pozicidja és elforgata-
sa egérrel is beallithaté. A tekn6c szinei és korvona-
la kijelzi az aktudlis tollszint, tolt6szint, tollvastag-
sagot és a toll felemelését.

Béar a LibreLogo Logo eszkOztara tartalmaz tekndcmozgatd ikono-
kat, a tekndc kozvetlenill is mozgathatd az egérrel: tetszGleges hely-
re huzhatd, illetve forgatasi szoge (a kijelolésnél automatikusan
megjelend Rajzobjektum tulajdonsdgai eszkoztar Forgatds ikonjara
kattintds utan) is modosithatd. A tekndc az igy beallitott pozicidban
és forgatdsi szogben halad tovabb.

Interaktiv grafika: A LibreOffice-ban a LibreLogo-
val rajzolt élsimitott, szabadon nagyithat6 alakzato-
kat szabadon elrendezhetjiik, atszerkeszthetjiik.

Az alakzatot kijelolve moddosithatjuk az alakzat elforgatdsat, a vo-
nalvastagsdgot és a -szint. A kitoltésnél akar szindrnyalatot is bedl-
lithatunk. Az alakzatra duplan kattintva szoveget adhatunk meg. A
LibreOffice beépitett siigdja magyar nyelven ad a lehet§ségekrdl ta-
jékoztatast.

Fejlett Logo fejlesztékornyezet: valtoztathatd
lapméret (max. 3m x3m), nagyitas, teknéc-nyom-
kovetés (képerny6 automatikus gorgetése program-
futas kozben). Writer programszerkeszt6: szintakti-
kai ellenérzés, hibas sorra ugras, helyesiras-ellen6r-
zés, tobb (dokumentumonkénti) rajzlap egyszerre.
Python: a LibreLogo a modern Python programo-
zasi nyelvre épiil, melynek adatszerkezeteit, konyv-
tarait itt is elérhetjiik. A LibreLogo t6mor parancs-
készlete mogott a Python rugalmassaga all.

A LibreLogo értelmezdje gyakorlatilag egy Python eléfordit6. A Lib-
reLogo programot az el§forditds utdn egy Python szal hajtja végre a
hattérben. A Python nemcsak a LibreOffice beépitett, magas szintd
programnyelve, illetve nemcsak az emelt szintd informatikai érett-
ségi legkonnyebben elsajatithat6 és itt a leghatékonyabb (leggyor-
sabb fejlesztést lehet§vé tevs) programozasi nyelve. A kifejezetten
oktatasi és prototipuskészitési céllal fejlesztett, azdta is folyamato-
san fejlédé nyelv és C referenciamegvaldsitasa, a CPython széles
korli népszerliségre tett szert azzal, hogy egyszerlisége ellenére a
legkomolyabb célokra haszndalhatd. Példaul beépitett programnyelve
a vezet$ 3D animécids szoftvereknek, mint az Autodesk Maya, Ci-
nema 4D vagy a szabad Blender; és a Google vallalati adatbazisfel-
héjének, az App Engine-nek. Tovébbi szabad szoftveres példak a
LibreOffice-on és OpenOffice.org-on kiviil, amelyek programozhaték
Pythonban: Scribus kiadvanyszerkesztS, Fontforge betiitervezd,
GIMP rajzoléprogram, vagy eleve Pythonban készilltek, mint a GNU
Mailman levelezdlista-kezelS, Plone tartalomkezel$, Django webes
keretrendszer, Bazaar verzidkezel8 rendszer és az eredeti BitTor-
rent kliens, de a Microsoft is a Pythonnal (annak egy mdsik szabad
formjat.

Graphite betiitechnologia és betiikészletek: Bar
neviikkben a Linux szerepel, a LibreOffice Linux Li-
bertine G és Linux Biolium G betiikészleteivel ope-
racios rendszert6l figgetleniil tudunk kiilonleges
betlivaltozatokat és betithatasokat (példaul varLODI
KISKAPITALISOK, ugrald szamok: 1234567890) elér-
ni a LibreLogoban is.

Ilyen Kkiilonleges betiivaltozat a Linux Libertine G betiikészlet itt is
megfigyelhet$ valddi tervezett (nem pedig olvashatatlanul lekicsi-
nyitett) aprdbetlje, amellyel a LibreOffice a professziondlis kiad-
vanyszerkeszt6 programok alapvaltozatait is tulszarnyalja.

Sét, a bettikészletek a részben magyar fejlesztésnek
koszonhetéen kiemelt magyar tipografiai tamoga-
tassal birnak: A felkialtojel, kérdéjel, kettéspont és

pontosvessz6 elé a magyar tipografianak megfelel
nagyobb térkoz keriil. (Ezt sajnos nemcsak a szo-
vegszerkeszt6k, még a kiadvanyszerkeszté progra-
mok tobbsége sem tamogatja!) A dokumentumszer-
keszt6k korében amugy is egyediilallé alapértelme-
zett ligaturakat (bettihelyettesité nyomdai jelek) to-
vabbi magyar jelvaltozatokkal egésziti ki: ilyen a
kurziv ,gy” (1. a ,magyar” szbban), ,gf” (,,megfog”,
,,dgfa”), »gj" (,vagja”, ,megjon”, ,legjobb”), valamint
az ismertebb, de a bettikészletekben altalaban nem
szerepl6 ,§j” és " (,ifju”, ,,bloffje”, illetve all6 val-
tozatban is: ,ifja”, ,bloffje”).

A LibreOffice grafikai képességeinek
bévitése: Az egyszerl programozasi felii-
let, amit a LibreLogo nyujt, jelentés mér- "., ..c
tékben boéviti a LibreOffice grafikai képes- ++*"*«

.o
i. ..

ségeit, de ezen felill is akad olyan grafikai ‘ :
lehetéség, ami a LibreOffice-bol kordbban *+a="

hianyzott. Ilyen a pont utasitassal megrajzolhato
pont alakzat és a pontozott vonalstilus: a Libre-
Office pontozott vonalai val6éjaban kis négyzetekbdl
allnak, nem pedig pontokbdl, mint a LibreLogdé (1.
a mellékelt 6sszehasonlitast).

Specialis kiadvanyszer-
keszt6: a LibreLogo az
elébbiekben felsorolt tu-
lajdonsagaival; a képer-
ny6fiiggetlen, nyomdai
mindségli  vektorgrafika-
val; az olyan nyomdai
szabvanyok tamogatésa-
val, mint a PDF; kulonle-
ges nyelvi elemeivel, mint a kozvetlen mértékegy-
ség megadas, vagy a hierarchikus csoportosité kép
utasitas; valamint dokumentumszerkesztébe agya-
zottsagaval és interaktivitasaval specialis kiadvany-
szerkesztési feladatokat is ellathat.

J6 példa erre a LibreLogo sakktdblarajzolé példaprogramja, ahol a
sakkbabokat kézzel vagy a lejegyzés megadasaval is egyszerlien fel-
helyezhetjiik a tablara, vagy a (példaul a cimoldalon, illetve a mellé-
kelt, a babokat TrueType betlikészletbdl, a sakktabla keretét és sza-
mozasat Logo utasitasokkal kirajzold sakktablan is megfigyelhetd)
betligrafikai képességek.

Egyéb tulajdonsagok: a program tomor felépitési
(mindossze 1300 sor Python/PyUNO-ban), konnyen
honosithatd (6sszesen 130 sz, illetve egyszerd
programiizenet leforditasat igényli).

Varhato fejlesztési irany: a jelenleg tamogatott
angol és magyar mellett tovabbi honositasok elké-
szitése a LibreOffice forditoi kozosség segitségével;
a LibreLogo programozasi nyelvéb6l még nem elér-
het6 LibreOffice grafikai képességek kihasznalasa
(pl. Bézier-gorbék, attetszd szoveg, atmenetek (szin
és attetszGség), 3D grafika) stb.

Matt 3 lépésben (Sutd, 1889)
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Telepités
A LibreLogo kiegészité jelenleg kiilon telepitend a
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LibreOffice-ban az Eszk6zok » Kiterjesztéskezeld...
» Hozzaadas... gomb és a LibreLogo-0.1.oxt allo-
many kivalasztasaval. Telepités utan inditsuk djra a
LibreOffice-t. LibreOffice: http://hu.libreoffice.org,
LibreLogo: http://www.numbertext.org/logo/

Logo eszkoztar

Nyissunk meg egy 0j, lires széveges dokumentumot
a Writerben. Els6 telepités utan megjelenik a Logo
eszkoztar (kikapcsolas: Nézet » Eszkoztarak »
Logo). Az eszkoztar tobb ikont és egy beviteli mez6t
(Logo parancssor) tartalmaz. Az ikonok leirasa:

4" Elére: teknéc 10 pontnyit* elére, beallitastol
fiiggbden vonalat huzva.

dL Hatra: tekn6c héatra halad 10 ponttal, beallitas-
tdl fiiggben vonalat hizva.

£ Balra: tekndc elforditasa 15°-kal balra.

% Jobbra: tekndc elforditasa 15°-kal jobbra.

(»] Inditas: LibreLogo program (Writer dokumen-
tumban 1év6 szoveg) futtatasa.

(=) Leallitas: futé program leallitasa.

(1 Haza: tekn6c kezd6pozicid és kezdGértékek
beallitasa.

|| Képerny6torlés: a dokumentum alakzatainak
torlése. A tekndc pozicidja és beallitasai nem
valtoznak.

Parancssor az eszkoztaron

L7

A parancssor kisebb Lo- AR,
go programok beirasara,
és ismételt végrehajtasa-
ra ad lehet6séget.

Program futtatasa: ir-
junk be egy parancsot a

o
e
=

=

0%
SIS

000
R
S
=
3
2
O

%
o3
%

22
222X
3
3
303

2752

LR
7%
=
S

parancssorba,  példaul
kor 100, és nyomjuk le
az 4j sor billentytt (En- S

ter) a parancs végrehaj-

tasahoz. A beirt parancs nem t{inik el a parancssor-
bdl, igy az 4j sor billenty(i folyamatos nyomva tar-
tasaval ismételten végrehajthato, amivel egyszerd
ciklusok kivaltasara is alkalmas. A mellékelt (nem
méretaranyos) abra is igy, az e 100 b 89 (vagyis
elére 100pt balra 89°) parancs beirasaval, és az 4j
sor billentyt folyamatos nyomva tartasaval késziilt.
Program leallitasa: a parancssorbdl inditott, még
futé programok az eszkoztar Ledllitas ikonjaval al-
lithatok le.

Parancssor torlése: hosszabb parancs torléséhez
nyomjuk le a Ctrl-A billentytikombinaciét (vagyis a
parancssor helyi meniijében 1évé Mindent kijelol
parancs gyorsbillentytjét) a parancssorban, és
kezdjiik el gépelni az \j parancsot.

* Mai nyomdai (DTP vagy PostScript) pont = 2,54 cm / 72, vagyis
kb. 0,35 mm.

Programfuttatas

A tobbsoros LibreLogo programok szerkeszt6je a
LibreOffice Writer dokumentumszerkeszt6. Példaul
nyissunk meg egy uj Writer dokumentumot, és sz6-
vegként irjuk be a kovetkezéket (a pontosvesszével
kezd6d6 sorvégek, vagyis a megjegyzések elhagy-

hatok):
tf ; tollat fel
ism 36 [ 36-szor ismétel

tlsz tetsz
kor vszam 8
e 8b 10
]
A program inditasahoz kat-
tintsunk a Logo eszkoztar .
Inditas ikonjara. A mellékelt
képet a program futtatasaval
kaptuk. . .
Program leallitasa: Hason- @
léan a parancssori inditas- ~ °
hoz, a Logo eszkoztar Lealli- ‘ee0
tas ikonjaval szakithatjuk meg a Logo program fu-
tasat.

tetsz6leges t6ltdszin
véletlen atméréjld kor
elére 8 pont, balra 10°

Ne NeNeSe S

Logo és LibreLogo Osszevetés

A LibreLogo fejlesztés kiindulasként az altalanos is-
kolai tananyagot vette célba, igy az abban szerepld
Logo tekn6cmozgatd és egyéb utasitisok meg-
egyeznek, illetve alternativaként hasznalhatok.

A tananyag miatt Keriilt bele olyan utasitas is a LibreLogdba, mint a
program lassitdsara alkalmas ,varj”, amire — szemben a gyors rasz-
teres megjelenitést alkalmazd Logo programokkal — a LibreLogdval
valé ismerkedéshez nincs sziikség, mivel az élsimitott vektorgrafi-
kus alakzatok rajzoldsa (j élekkel bvitése) szemmel kovethet§ se-
bességgel megy végbe.

A fontosabb eltérések, hasznalatbeli kiilonbségek:

A LibreLogo abrak vektoros alakzatokbdl all-
nak. A bal oldali tangram részeit utdlag ren-
deztiik tekndc és piton alakba (1. 18. oldal).

AN

Alakzatrajzolas. A LibreLogo teknécmozgaté uta-
sitdsai vektorgrafikus alakzatokat rajzolnak. Ezek
akar rajzolas kozben is kijelolhet6k, modosithatok.
A toll felemelése sem jelenti, hogy befejeztiik az alak-
zat rajzolasat, mert egy vektorgrafikus alakzat tobb,
nem dsszefiiggd részbdl is
allhat. Mas tollvastagsag-
gal, szinnel val6 rajzolas
4j alakzat rajzolasat
eredményezi, egyéb eset-
ben a kép utasitassal tu-
dunk 4j alakzat rajzola-
saba fogni.

Kitoltés. A tolt utasitas
lezarja az eddig rajzolt
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alakzatot, és kitolti az aktualis toltészinnel. Nem
sziikséges az alakzat belsejébe pozicionalni, mert az
alakzat vektorgrafikus leirasa alapjan torténik a ki-
toltés. Az Gsszetett alakzatok egymaéast metszd, illet-
ve fed6 részei Osszetett minta kialakitasat eredmé-
nyezik, mint ahogy a mellékelt kép (a korabbi abra
kitoltott valtozata) is mutatja.

Blokk és lista. A LibreLogo megkilonbozteti a
ciklustorzset és mas utasitassorozatot hatarol6 kap-
csos zarodjelezést a listakétol: elébbi esetben szokoz-
zel, vagy 4j sorral kell hatarolni az utasitasoktdl a
zarojeleket, listaknal pedig szorosan kell zarddnia
(ez a megoldas visszafelé kompatibilis a Logoval,
azaz az egyszer( LibreLogo ciklusok a Logoban is

futnak):

ism 18 [[Ib 10 téglalap [[10, 200]]

vagy

ism 18 [ ; ciklustorzs kezdete
b 10

téglalap [10, 200] ; méret listaval
; ciklustorzs vége
de nem
ism 18 b 10 téglalap [JJ10, 2001l

Elhagyhato6 és elhagyandd sortorésjel. A Libre-
Logoban a sortdrést jelolé hullamvonalat csak egy
utasitds és bemend értékei kiulon sorba keriilése
esetén kotelez6 kitenni.

elére ~

100 ; itt kellett sortdrésjel
elére 100

elére 100 ; itt nem

Egyszeriibb valtozohasznalat. A Logo valtozok
érték szerinti hivatkozasaban szerepl6 kezdé kettds-
pont — hasonléan egy-két Logo megvaldsitashoz —
elhagyhato (csak az egybetiis magyar Logo utasita-
sokra tgyeljiink, mert azok nem lehetnek valtozo-
nevek).

ez régi :i :j :k ;

=i+ i+ ik

vége

régi, de hasznalhaté

ez uj xy z ; aj, de b, e,
zs = X +y + z
vége

h, j nem hasznalhato

Vesszovel elvalasztott listaelemek. A listaeleme-
ket vesszdvel kell elvalasztani a LibreLogdban:
téglalap [100, 200] ; 100x200 pontos téglalap

Kevesebb utasitas. A LibreLogo bar elfogadja a
Comenius Logo és Imagine Logo felkialtdjeles ér-
tékado6 parancsait, nem tesz kiilonbséget ezek és az
értéket kiolvaso utasitasok kozott.

tv! 10 régi szintaxis

’
tv 10 ; javasolt szintaxis
ki tv ; megjelenitjik a tollvastagsag értékét
a = tv ; tollvastagsag értéke az ,a” valtozdba

Alternativ szovegmegadas. A LibreLogo magyar
honositasa a karakterlancok tarolasara a magyar
helyesirasnak megfeleld, a Writer szévegszerkesztd
automatikus idéz6jelei miatt pedig kézenfekvé idé-

z6jelezést javasolja: ,példa” (de elfogadja a Logo
"s$z0, és a Python 'karakterlanc' szintaxisat is.
Alternativ utasitas- és adatszerkezetek. A Libre-
Logo a nehézkes, az Imagine Logo esetében raada-
sul tulsagosan is valtozatos Logo programszerkeze-
tek, utasitasok helyett kevés szamu, de attekinthet6
Python programszerkezeteket kinal. Ilyenek az egy-
szertien hasznalhat6 listak és szotarak, vagy a lista-
elemeken, illetve karakterlancon végigfuté fut
-ban/-ben (a Python for+in honositasa) ciklus. Pél-
da az utdbbira:

ez felsorol vmi ; felsoroljuk a bemenet elemeit
fut i vmi-ben [ ki i ]

vége
felsorol [,alma”, ,kérte”] ; elemenkénti és
felsorol ,karakterlanc” ; betlnkénti kiiratas

Innovacio. A LibreLogo ujdonsagainak egy része a
Python nyelv lehetéségeibdl fakad, de didaktikai és
gyakorlati célbdl sajat megoldasokkal is megkony-
nyiti a vektoros alakzatokkal valé munkat. Ilyen
példaul az érapozicidk hasznalata, amely az alsobb
évfolyamok szamara lehet6vé teszi a nevezetes sz6-
gek megadasat a szogekr6l tanultak el6tt is, illetve a
mar emlitett kép utasitas, amellyel a kiilonall6 alak-
zatokat csoportosithatjuk a szerkesztés és felhasz-
nalas megkonnyitésére (az SVG, EPS formatumu
vektorgrafikak is ilyen, egységesen kezelhet$ alak-
zatcsoportként toltheték be a LibreOffice-ba).

A LibreLogo programozasi nyelv

, .7 2
,})

»Hello, Vilag!

A kovetkez6 program a teknéc aktualis helyén kiir-

ja a Hello, Vilag! izenetet:

cimke ,Helld, Vvilag!”

A magyar idéz6jelek helyett ,irégépes” aposztrofok

kozé is zarhatjuk a szoveget:

cimke 'Hello, Vilag!'

A Logo eszkOztaron 1év6 parancssorban a Writer nem cseréli ki au-

tomatikusan az ,irégépes” dupla idézbjeleket a magyar megfelelSire

(a dokumentumban igen). Linuxon az AltGr-O €s -P szabvanyos bil-

lentylikombinaciéval megkaphatjuk a magyar idézGjeleket. Mas, a

magyar nyelvet kevésbé tdmogat6 operacids rendszeren az Unicode

és egyéb karakterkod ismeretét igénylé beviteli mddszerek helyett

kényelmesebb lehet az alternativ egyszeres irdgépes idézGjelek
hasznéalata a parancssorban.

Utasitassorozat
Az utasitasokat egy sorba is irhatjuk: Hell6
cimke ,Hellé” tf h 12 cimke ,vilag!” Vilag!!!

A programban a ,Hell” kiirdsa utan felemeljik a tollat, majd egy
sorral lejjebb 1épiink, és kiirjuk a ,Vildg!”-ot, ahogy a képen lathato.

Megjegyzések
A pontosvessz6 és az azt kovetd szoveg a sor végéig

megjegyzésnek szamit.
elére 10 ; megjegyzés
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Sortoresjel

A sor végi hullamvonal (~) jeloli, hogy a kovetkezd
sor (pontosabban bekezdés a Writerben) még az
el6z6 folytatasa. A LibreLogodban csak egy-egy na-
gyon hosszu utasitas tobb sorban (bekezdésben) va-
16 elhelyezésére szolgal, hogy ilyenkor is olvashatd
maradjon a forraskod.

hosszU_nevii_utasitas_aminek_bemené_adatai ~
,ez"” ,és" ,ez” ; harom karakterlanc

Ahol nem kotelezd a pontosvesszd, ott érdemes elhagyni, hogy hiba
esetén a megfelelé sorra (vagyis utasitasra) ugorjon a Writer sz6-
vegkurzor. Az értékadd utasitasokat sortorésjel nélkiil irjuk kiilon
sorba egymds utdn, L. értékadas.

Teknécgrafika

Tekndc. A LibreLogo teknéce az eszkoztar
teknécmozgato ikonjai, vagy a programindi-

tas hatasara jelenik meg a dokumentum els6
oldalanak kozepén. A tekndc pozicidjat és forgatasi
sz0gét a teknbc alakzatanak pozicidja és forgatasi
szoge adja meg, igy ezek kézi modositasa a teknde-
mozgato utasitasok kiadasanak felel meg.

A tekndc szine, vonalvastagsdga viszont csak jelzi a tekndc allapo-
tat, a kézi mddositas ténylegesen nem valtoztatja meg a tekndc toll-
és toltészinét, vonalvastagsagat.

Jobbra és balra (roviden j és b). A két
utasitas jobbra, illetve balra forgatja a
tekn6cot. Az eljarasok bement6 értéke a
forgatasi szog, pl. 60° vagy egyszerlien
60), a relativ o6rapozicié (26 vagy 2h),
vagy a specialis tetszéleges érték.

jobbra 90°

jobbra 90 ; a fokjel elhagyhato

j 36 ; mint az elézé6k

b -1h * 3 ; szintén

b tetszéleges ; véletlen iranyba fordul

Elére és hatra (r6viden e és h). A tekn6c elére és
hatrafelé mozgatasa. Az eljarasok bemend értéké-
nek alapértelmezett mértékegysége a modern sza-
mitogépes tipografiai pont (2,54 cm, azaz a nemzet-
kozi hiivelyk 72-ed része), pl. az 1 az 1pt roviditése,
de megadhatd centiméter (cm), milliméter (mm),
hiivelyk (" vagy in) is.

elére 10pt

elére 10 ; a pont mértékegysége elhagyhato
e 2,54cm/7,2 ; mint az elézdék

b 1"/7,2 ; szintén

Tollvastagsag (roviden tv). Beéllitja a toll vonal-
vastagsagat. Hasznalhatok az el6z6 mértékegységek
és a tetszbleges érték is.

tollvastagsag 10 ; 10 pontos vonalvastagsag
tv tetszlleges ; véletlen vastagsag (<10pt)

Tollatfel és tollatle (roviden tf és tl). A /"\
toll felemelése utan a teknéc nem huz csikot "'!'3
mozgas kozben. A felemelt tollat a teknéc !
szaggatott korvonala jelzi. Felemelt toll mellett az
alakzat rajzolasa nem fejez8dik be, mivel a komplex
vektorgrafikus alakzatok nem Osszefiiggé vonalak-
bél, sét zart alakzatokbdl is allhatnak.

Pont. Az utasitas a tollnak megfelel$ szinG és szé-
lességli pontot helyez el a teknéc pozicidjaban (fig-
getleniil a toll felemelt allapotatol).

Tollstilus. A tekndc altal hizott vonal stilusat al-
litja be a megadott stilusnév alapjan. Az alapértel-
mezett ,folyamatos” vonal lecserélhet6 ,ponto-
zott” és ,szaggatott” stilusra, illetve listaval
egyedi pont-vonas kombinacidkat tartalmazdé min-
takat is megadhatunk. L. 2. oldal.

A pont-vonas kombinécidkat leird lista elemei: 1. egymds melletti
pontok szama, 2. pontok hossza, 3. egymds melletti vondsok szama,
4. vonasok hossza, 5. pontok és vonasok kozotti tavolsag, 6. nem ko-
telezen megadandd ardanyossagi tényezG: ha értéke 2, akkor nem a
megadott méretek, hanem az aktudlis vonalvastagsag alapjan alakul
ki a pont-vondsok mérete és tavolsaga.

Tollsarok. A vonalak taladlkozasi pontjaban, vagyis
a csucsokban alapértelmezés szerint lekerekitést
lathatunk, kiilonosen nagyobb vonalvastagsagnal.
A beéllitds modosithato, 1. 2. oldal.

zar és t6lt. A LibreLogo tekndc nyitott toréttvona-
lat rajzol Utja soran. A zar és a tolt utasitas kiada-
saval az utoljara rajzolt nyitott toréttvonalat (vagy
torottvonalakat, 1. kovetkez6 pont) zarja a program,
azaz els6 és utolsé pontjait 6sszekéti, és az igy ka-
pott zart toréttvonalat a télt esetében az aktualis
toltészinnel ki is szinezi.

A zar utasitdsnak abban az esetben is van értelme, ha a rajzolds so-
ran visszakerill a tekndc a tordttvonal kezdSpontjaba: a vonalvas-
tagsagtol és a bedllitott stilustdl fliggd sarkak csak zart torottvonal
esetében jelennek meg helyesen a kiinduldsi csiicsban:

>D

Az ilyen nem zart alakzatok a PDF exportalds soran ,megjavulnak”,
azaz azonos kezd§- és végpont esetén automatikusan zdrtak lesz-
nek. (Emiatt a mellékelt abra gy késziilt, hogy az utolsé megrajzolt
oldal valdjaban két kiilon szakaszbdl all, hogy a PDF-kimenetben is
megmaradjon a hidnyz6 sarok.)

tollsarok ,hegyes”

tv 3 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 zar
tf j 120490 e 25 b 90 ; kovetkez6:
tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20

Té1ltéstilus. A paranccsal vonalkazast allithatunk
be a toltészinen kiviil, 1. 2. oldal.

Az utasitds bemend értéke vagy egy 1 és 10 kozé es§ szam, ami a
LibreOffice alapértelmezett vonalkdzasi stilusait jeloli, vagy egy
négy elemet tartalmazé lista, ahol az els§ elem a vonalkazas tipusa
(1 = sav, 2 = négyzetracs, 3 = négyzetracs és sav), a masodik elem a
vonalkazas szine, a harmadik és negyedik a vonalak tdavolsaga és
szoge. A ,toltSstilus 0” utasitds kapcsolja ki a vonalkazast.

Osszetett alakzatok kitoltése. Ha rajzolas kozben
megvéltoztatjuk a tollvastagsagot vagy a tollszint,
akkor a LibreLogo nemcsak 4j toréttvonal, hanem
4j vektorgrafikus alakzat rajzolasaba is kezd. A toll
ideiglenes felemelése viszont nem eredményez j
vektorgrafikus alakzatot, mivel az tobb nem Gssze-
fiiggd torottvonalat is tartalmazhat. A zar és a tolt
utasitasok az utoljara rajzolt vektorgrafikus alakzat
minden tordttvonalara egyszerre hajtjak végre a za-
rast, illetve a kitoltést, ahogy erre a jegyzet 2. oldala
tobb példat is hoz. Az el6z6 példa kis modositasa

ugyanezt példazza:

tv 1 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20
tf j 120+90 e 10 b 90 ; kovetkez6:
tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 tolt
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A példaban a ,tolt” utasitds lezarja mindkét haromszoget. Lathato,
hogy az atfedd részek, akar egy 6nmagat metszd torottvonal eseté-
ben is, olyan Kitoltést eredményezhetnek, hogy a kitakart részek ki-
toltetlenek (atlatszoak) maradnak. Ha ezt nem szeretnénk a példa-
ban, akkor az els6é haromszoget kiilon tolt utasitassal toltsuk ki (1.
még kép utasitas).

7 4 7
Kép utasitas
Alakzatcsoportok. A kép utasitast elsésorban vek-
torgrafikus alakzatcsoportok létrehozasara hasznal-
juk. A kovetkez6 példaban egy vonalat és egy kor-
vonal nélkili, kitoltott kort helyeziink alakzatcso-
portba:
kép [ tv 1 e 10 tf kor 10 ] I

Csoport szétbontasa. Az alakzatcsoportot a Libre-
Office egy alakzatként kezeli, amig nem kérjik a
felosztasat a Rajzobjektumok tulajdonsagai eszkoz-
tar Csoport szétbontasa ikonjaval.

Uj alakzat kezdése. Ha lezaras és kitoltés nélkiil
akarunk ugyanolyan vonalvastagsaggal és szinnek
rendelkez6 4j vektorgrafikus alakzatot kezdeni, egy
egyszer( kép utasitassal tehetjik meg:

e 10 kép e 10 j 120 e 10 tolt F>
A z4s716 radjat bontja két részre a kép utasitds a példaban.

Kép utasitis egymasba agyazasa. Osszetett ab-
raknal is lehet&ség van az abra egyes részeinek cso-
portositasara, ha kép utasitasokat agyazunk egy-

masba:

kép [ kor 15 kép [ kor 5 kor 10 ] ]

Ha felbontjuk a példidban szerepl$ (az alapértelmezett félig atlatszo
z01d szinnek Kit6ltott) céltablat a Csoport szétbontdsa ikon segitsé-
gével, egy nagy kort, és egy két kort tartalmazd alakzatcsoportot
kapunk (amely utébbi tovabb bonthatd).

Osszetett abrainkat célszerti csoportba helyezni az
egyszerl felhasznalas érdekében:
kép [ féprogram ]

Szinek

A szinek megadasa szoveges, szam és lista paramé-
terrel, illetve a tetsz6leges értékkel torténhet.
Tollszin (rov. tsz). Bedllitja a toll szinét. Példaul:

O

A kor koérvonalanak szinét allitottuk sotétebb zoldre, a kitoltészint
— az alapértelmezett félig attetszd zoldet — nem mddositottuk.

tsz ,z61d”
tv 2 koér 10

Té1tészin (rov. tlsz). Beallitja a kitoltés szinét.
tlsz ,piros” kor 30

tlsz ,fehér” kér 20

tlsz ,z61d” kor 10

Szinnevek. 24+1 szin érhet6 a neve alapjan, ilyen
pl. a ,fekete”, ,eziist”, ,sziirke” stb. szinek (teljes lis-
ta a 2. oldalon). A 25. szin a ,lathatatlan” szin.

Ezek a szinek szamérték alapjan is elérhetdk, ha a szin szamat (o-
tol 24-ig szamozva) egy egyelemd listaval adjuk meg:

tsz [0] tlsz [24] kor 10 ; csak fekete kodrvonal

Voros, zold, kék szinkodok. Ezzel a harom szin-
osszetevével leirhatok a szamitégép megjelenitette
szinek. Listaval adjuk meg a szin voros, zold és kék
szindsszetevdjét:

tollszin [0, 0, O] ; fekete
tollszin [255, 0, 0] ; vOros
tollszin [0, 255, 0] ; z01d
tollszin [0, O, 255] ; kék

tollszin [255, 255, 255] ; fehér
tollszin [255, 128, 0] ; narancssarga

Egy-egy szindsszetev$ 8 biten keriil tarolasra, amit itt 0 és 255 kKO-
z6tti szdmmal adunk meg.

Szinek szamértékkel. Egy szammal is megadhat-
juk a harom szinGsszetevé értékét. A szamokat cél-
szeri hexadecimalis formaban leirni, mert igy a
hatjegy(i szam jegyparainak 0-ff kozé es6 értéke fe-
lel meg a voros, zold, kék tartomanyoknak:

tollszin Ox000000 ; fekete
tollszin OxffEEOO ; vOros
tollszin Ox00ff0O0 ; z061d
tollszin Ox0000ff ; kék

tollszin Oxffffff ; fehér
tollszin Oxff8000 ; narancssarga

Attetsz6ség. Az Attetsz6ség negyedik (kozkelet(
nevén alfa) tartomanyként megadhat6 a szinbealli-
tas soran. Lista esetén negyedik elemként, szam
esetén a legmagasabb helyi érték felel az attetszé-
ségnek:

tollszin [255, 255, 255, 128]; 50%-ban attetszd
tollszin Ox8Offffff ; fehér (mindkettd)

Négyzet, téglalap, kor, ellipszis

Kilon utasitasokkal téglalapot és ellipszis vektor-
grafikus alakzatokat, illetve ezek specialis eseteként
négyzetet és kort is rajzolhatunk. Alapesetben az
aktudlis tollszinnel és kitoltdszinnel, a toll felemelé-
se esetén pedig korvonal nélkiil rajzolja a LibreLogo
az alakzatot a teknécpozicioval a kozéppontjaban.
Négyzet. Megadott oldalhosszisagli négyzet rajzo-
lasa.

négyzet 10 []
Téglalap. Adott szélesség és magassagu, igény sze-
rint lekerekitett sarku téglalap rajzolasa.

téglalap [20, 10]
téglalap [20, 10, 5]

()

A szélességet, magassagot, és ha szeretnénk, a lekerekités sugarat
listdval adjuk meg.

Kér. Megadott atméréjii kor rajzolasa.
kor 16

Ellipszis. Adott szélesség és magassagu ellipszis
rajzolasa. Két szog megadasaval cikkelyt rajzolha-
tunk, illetve egy wjabb szamérték megadasaval sze-

letet (2) vagy ivet (3).
oo D

[40, 30]
[40, 30,

0, 90, 2]

0, 90, 3]‘:if§§

[40, 30,

[40, 30,
Szoveg megjelenitése
Cimke. Az utasitassal a tekn6éc helyén irathatunk ki
szoveget (1. korabbi ,Hells, Vilag!” példa), akar

ugyanarra a helyre tobbszor is:

betiméret 80 betliszin ,piros”
cimke ,*”

ellipszis
ellipszis
ellipszis
ellipszis
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betlméret 60 betlszin ,fehér”
cimke ,*”
betliméret 10 betliszin ,fekete”
cimke ,Evi”
Szoveg. Az utasitas az el6zdleg rajzolt vektorgrafi-
kus alakzat (torottvonal, téglalap, ellipszis) kozépre
igazitott feliratat allitja be, vagy modositja.
j 30 e 30 j 120 e 30
szoveqg ,iras” @f
5
Lezart vagy Kkitoltott alakzatoknal az igy beleirt szoveg vizszintes

lesz. A felirat egyiitt mozog az alakzattal, kettds kattintds utdn mo-
dosithaté. Igy utdlag is megadhatunk feliratot az alakzatoknak.

Betiiszin. Beillitja a cimke és szoveg utasitashoz a
kiirt szoveg szinét.

Megjegyzés: Az utasitiasban beallitott attetszséget a LibreLogo még
nem tdmogatja.

Betiiméret, betiicsalad, betiivastagsag, betiisti-
lus. Bettitulajdonsagok megadasa a cimke és szo-
veg utasitasokhoz. A betliméretet pontban adjuk
meg. A betlivastagsagot vagy olyan aranyszammal,
ahol a 100 jeldli a normal betiivastagsagot, vagy a
~KOvér” és ,normal” szoveges értékekkel. A betti-
csalad bemend értéke a bettikészlet neve. A bettsti-
lus pedig lehet az alapértelmezett ,a116” vagy
Lkurziv” (,d61t”-ként is).

Graphite betiitechnolégia. A betiicsalad utasi-
tasban Graphite bet(itulajdonsagokat is beallitha-
tunk, példaul kiskapitalist, valodi méretezett betti-
ket, vagy egyszeriien vihetiink be matematikai jele-
ket a Linux Libertine G TeX-mddjaban:

betlicsalad ,Linux Biolinum G:smcp=1" kiskap.
betlicsalad ,Linux Biolinum G:sups=1" apro betd
betlcsalad ,Linux Libertine G:texm=1" n
cimke ,\\sum_kAn_=_1\\alpha_i” Yk=10

B4vebb leirds a lehet8ségekrdl: http://www.numbertext.org/linux,
magyar nyelvi jegyzet: http://www.numbertext.org/libreoffice.

Egyéb teknécgrafikai utasitasok

Térélképernyd (rov. térolkép). Az utasitas torli a
dokumentum alakzatait (megfelel a Logo eszkoztar
Képernyé6torlés ikonjanak).

Haza. A tekn6c kezd6pozicidba (a dokumentum elsé
oldalanak kozéppontjaba) allitisa (megfelel a Logo
eszkoztar Haza ikonjanak).

Elrejt és lathaté. A tekndc elrejtése és lathatova
tétele.

Rejtett tekndc mellett a rajzoldsi miveletek gyorsabbak.

Irany. A tekndc az adott iranyba fordul. Az iranyt
szoggel, orapozicioval és képerny6-koordinataval is

megadhatjuk:
iréany 0 ; tekndc északnak fordul
irany 36 ; tekn6c keletnek fordul

irany [0, 0] ; az oldal bal fels6 sarka fele
Hely. A tekn6c az adott képernyd-ko- S
ordinata iranyaba fordul és odalép, a
toll allapotatol fiiggden vonalat hazva.
Tetsz6leges bemend érték esetén tet-
sz6leges helyre 1ép:

hely [0, 0] hely tetsz

Vagyis vonalhtzés az oldal bal felsG sarkaba, majd az oldal egy tet-
szGleges pontjdba. A fenti parancsot t6bbszor megismételve kaptuk
a mellékelt (itt kicsinyitett) abrat.

Pozicio lekérdezése. A hely visszaadja az x és y
koordinatat tartalmazo listat is:

ki hely ; aktualis pozicid
ki hely[0] ; X koordinata

ki hely[1] ; y koordinata
hely [hely[0] + 10, hely[1] + 10] ; irany DK-re
Oldalméret. Az oldal méretét tartalmazé lista.

ki oldalméret ; Ad4-nél [612pt, 792pt]
A lista segitségével vonalat hizhatunk az oldal tobbi sarkdba is:

hely oldalméret ; jobb alsé sarok
hely [oldalméret[0], O] ; jobb f6lsé sarok
hely [0, oldalméret[1]] ; bal alsé sarok

Ismétlédé utasitasok (ciklusok)

Gyakori programozasi feladat valamely tevékeny-
ség, utasitas vagy utasitassorozat ismételt végrehaj-
tasa, amelyet ciklusokkal valositunk meg.

Ismétlés (rov. ism, vagy a LibreLogoban ismét). Ez
a ciklus megadott szamban ismétli a kapcsos zaroje-
lek kozott megadott utasitasokat (programblokkot).
ism 3 [ e 10 j 120 ] ; szabalyos haromszég

Ugyeljiink a székdzokre, vagy sortérésre a kapcsos zaréjelek, és a
kozbezart utasitdsok kozott, amit a LibreLogo, szemben a Logdval,
megkovetel!

végtelenszer (rov. vszer). A ciklusnak nincs meg-
allasi feltétele, igy addig fut, amig nem keriil végre-
hajtasra egy kilép, stop vagy eredmény utasitas,
vagy le nem allitjuk a program futasat.
végtelenszer [ tf hely tetsz kor 10 ]

A LibreLogéban a ,végtelenszer” az ,ismétlés” alternativ neve.

Hanyadik. A ciklus sorszamat tartal- A 12 ,
mazd valtozo: QD
tf ism 12 [ o) w
j 16 e 30
cimke hanyadik h 30 * g’“
] <9

A teknGc az Ora szamlapjanak kozepér6l indul. Mindig 1 6rat az dra-
mutatd jardsanak iranyaba fordulva és a kozépponttdl 30 pontnyira
eltavolodva kiirjuk a ,hanyadik” valtozoval a ciklus 1-t6] 12-ig futd
ciklusvaltozdjat.

Ciklusok ciklusokon beliil. Az el6z6 példaprog-
ram javitasaban a f6 (kiils6) ciklus kirakja a szamje-
gyeket, egy cikluson beliili (vagyis belsd) ciklus pe-
dig az 6todoras (12 perces) beosztasokat:

betilicsaladd ,Linux Biolinum G:pnum=1"

tf j 16
ism 12 [
e 20 b 16 * hanyadik o,
cimke hanyadik SKLANA
j 16 * hanyadik =10 2%
h 20 tv 2 =9 3=
ism 5 [ -8 453
e20+6tle3 > N
tf h 20 +6 + 3 T TIN
j 16/5 tv 0,5
]
]

A program els§ sordban bekapcsoljuk a Graphite betikészlet ara-
nyos szamelhelyezését is, hogy a keskeny szdmjegyek, mint a 11-
ben, kozelebb Keriiljenek egymashoz (alapesetben a gyakori tobbso-
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ros tdblazatos elhelyezés miatt a szamjegyek ugyanakkora helyet
foglalnak el, 1asd az els§ 6raszamlapon, de ez sima szovegben Kerii-
lendd). Az egész Orakndl lathaté vastagabb beosztast Ggy kapjuk,
hogy a belsé ciklus elétt nagyobb vonalvastagsagot allitunk be, amit
csak az els§ beosztas megrajzoldsa utan irunk felil.

Hanyadik az egymasba
agyazott ciklusoknal.
A szorzotabla a legis-
mertebb példa az olyan
egymasba agyazott cik-
lusokra, ahol a kulsé
(szorzandd) és a belsé
(szorzd) ciklusvaltozot is
felhasznaljuk. Mivel a
belsé ciklusok felillirjak a kiils6 ciklus kovetkezé
indulasaig a hanyadik valtozo értékét, egymasba
agyazott ciklusoknal mentsiik el az értékét egy uj
valtozoba:
ism 10 [ ; ,kirajzoljuk” a szorzotablat (1. kép)

szorzandé = hanyadik

ism 10 [ tv szorzand6é * hanyadik b 3,6 e 5 ]

; a hanyadik értéke itt mindig 10
1

A (felére Kkicsinyitett) abrdn 10 tolcsérszerii alakzatot lathatunk,
amelyek az 1-es, 2-es stb. szorzotébla szorzatait abrazoljak a megfe-
leld szélességli csikokkal.

Ciklusmese. Az ismétlés (ism) ciklus feltételében
szereplé hanyadik a kiilsé ciklusra vonatkozik, ezt

mutatja be a kovetkez6 mese:

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy Susga nevi Kislany. A tana-
ra — azt remélve, hogy j6 darabig lekoti a gyerekeket —, feladta az
osztalynak, hogy adjak Ossze a szdmokat 1-t6l 100-ig. De Susga ha-
marosan jelentkezett, hogy kész van. A tandr meglepédve kérdezte,
hogyan jott ra ilyen gyorsan a jé eredményre? Susga elarulta, hogy
rajzolgatni kezdett unalmdban, mert kedve nem volt a sok Gssze-
adashoz. Lerajzolt egy pOttyot, majd mellé, a kovetkezd oszlopban
kettSt, majd még egy \ij oszlopban harmat, egészen tizig. A LibreLo-
gbval igy kaphatjuk meg Susga rajzat:

tf tv 3 ism 10 [
ism hanyadik [ pont e 5 ]
h hanyadik * 5
j 90 e 5 b 90

1

Vagyis 10-szer ismételjiikk a belsS ciklust, ami az éppen végrehajtott
kiils6 ciklus sorszamanak megfeleld szamu pottyot rajzolja ki egy-
mas folé (majd visszalépteti a tekndcot alulra, és a kovetkezd osz-
lopba allitja). Susga rajott, hogy ez az abra majdnem pontosan
olyan, mint egy fél négyzet. Egy csupa pottybdl allé négyzet atldja-
nak két oldaldn ugyanannyi potty van, az atléban pedig a négyzet
oldalhosszanak megfelel potty taldlhatd. Ez alapjan, ha vesszik a
négyzetben 1év4 pottyok szamanak felét (n*n/2), akkor, mivel ez az
atlo felét mar tartalmazza, mar csak az atldban szerepld pottyok
masik felét, n/2-t kell hozzaadni, hogy megkapjuk a szamok Ossze-
gét 1-t6l 10-ig. Ez 10%¥10/2 + 10/2 = 100/2 + 5 = 55. Szdz potty oldal-
hosszlisagl négyzetnél ugyanigy Kell eljarni: 100%100/2 + 100/2 =
10000/2 + 50 = 5050. Mig tanara beirta az 6tost, Susga fejben kisza-
molta még az els§ ezer szam Osszegét is.

Amig. A megadott logikai kifejezés teljesiiléséig
hajtja végre a ciklustorzsben szerepl$ utasitasokat.
amig igaz [ e 1 b 1 ] ; végtelen ciklus
amig hanyadik <= 5 [ ] ; mint ism 5 [ ]

A ciklus feltételében szerepld ,hanyadik” itt a ciklusra vonatkozik.
Fut -ban/-ben. A ciklusvaltozé végiglépked a meg-
adott lista vagy karakterlanc elemein:

fut 1 [1, 2, ,harom”]-ban [ ki i ]

fut i ,szoveg”-ben [ ki i ] ; ki karakterenként

A hanyadik valtoz6 segitségével itt is lekérdezhet-

juk az aktualis ciklus sorszamat (a feltételben is).
Ujra és kilép. A két utasitassal a ciklusok végre-
hajtasa szakithaté meg. Az djra hatasara a ciklus
elejére ugrik a programvégrehajtas, igy a soron ko-
vetkezé ciklussal folytatédhat a program. A kilép
esetén viszont egybdl a ciklus utan, azt elhagyva fut
tovabb.

Feltetelvizsgalat

Ha. Az utasitast kovetd feltétel (logikai kifejezés)
teljesiilése esetén a program végrehajtja a kifejezést
kovetd programblokkot.
ism 36 [
e 4b 10
ha hanyadik = 12 vagy ~
hanyadik = 24 [ kér 10 ]
] kor 10
A program 36-szoget rajzol, mikézben a 12. és a 24., majd az utolsé
csucsnal (itt mar a cikluson kiviil) kort is rajzol.
A blokk utan még egy blokk is szerepelhet, amely a
feltétel nem teljesiilése esetén hajtodik végre.
ism 36 [ &5
e 5 b 10
ha hanyadik % 12 = 0 [ koér 10 ] ~
[ kor 4 ]

Az el8z8 programot egyszerilsitve a feltétel azt vizsgdlja, hogy a
ciklusvaltozd maradék nélkiil oszthatd-e 12-vel. Ha igen, 10 pont at-
mérdjl kort rajzol, ha pedig nem, akkor 4 pont atmérgjiit.

Logikai kifejezések. A logikai kifejezések értéke
igaz, vagy hamis lehet. Az egyenl6ség miiveleti jele
a sima = vagy a dupla ==." A nem egyenl6séget a <>
vagy a != jelekkel. A kisebb vagy egyenld, és a na-
gyobb vagy egyenl6 miveleti jelek a <= és a >=. A
vagy és az és miiveletek mellett a nem mvelet is
hasznalhato:

ha nem (a > 0 és a <= 10) [ ki ,kivdl van” ]

A példdban ha ,a” értéke kisebb, vagy egyenlS, mint 0, vagy na-
gyobb mint 10, kifrdsra keril a ,kivill van” tizenet.

Az alapértelmezett igaz, vagy hamis logikai értéket
kifejezésekben is hasznalhatjuk:

a = igaz

ha a [ ki ,nagyon igaz” ] [ ki ,nem igaz” ]

A logikai kifejezést var6 utasitasok a 0 (és iires karakterlanc, lista,
halmaz vagy szdtar) értéket hamisnak, a nem 0 értéket pedig igaz-

nak veszik. A logikai kifejezések kiiratdsanal vagy karakterlancca
alakitdsanal az ,igaz” vagy ,hamis” szét kapjuk:

ki 5 ==
b =1lanc 2 * 2 == 5

; ,igaz” jelenik meg
; b = ,hamis”

Sajat utasitasok (eljarasok)

A LibreLogo utasitaskészletét magunk is bévithet-
juk, példaul az alapértelmezett négyzet és kor uta-
sitas mellé készithetiink egy sajat, haromszég névre
keresztelt utasitast is a haromszogek rajzolasara. Az
ilyen 4j utasitasokat eljarasoknak nevezzik, és az
ez (vagy tanuld, eljaras, rov. elj) paranccsal

* Pythonban csak a dupla egyenléségjel haszndlhaté miveleti jel-
ként. A LibreLogo viszont a ,ha”, ,amig”, ,eredmény” utasitadsokban
szerepl§ logikai kifejezésekben megengedi a sima egyenl§ségjel
hasznalatat is.
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kezdve és (kiilén sorban) a vége paranccsal befejez-
ve hozzuk létre:

ez eljdrdsnév

u@asitésok

vége

Az eljarasban szerepl6 utasitasok csak akkor keriil-
nek végrehajtasra, amikor az eljarast meghivjuk,
azaz nevével hivatkozunk ra, mint a kovetkez6 pél-
da utols6 soraban kétszer is:

ez haromszodg
ism 3 [ e 50 j 360/3 ]
vége

haromszdg j 30 haromszodg

Az eljaras végrehajtdsa utdn a hivasi pont utan folytatodik a prog-
ram, igy a példaban Kkirajzoltunk egy szabdlyos haromszoget, majd
30 fokkal jobbra elfordulva ismételtilk meg a hiromszograjzolast.

Bemend értékek. Az eljarasnév utan felsorolt val-
tozok tartalmazzak az eljards bemend értékeit. Az
eljaras hivasanal, az eljarasnév utan adjuk meg az
aktualis bemend értékeket.

ez haromszdg méret
tollvastagsag méret
ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar
vége

haromszdég 1 j 30 haromszdg 3

A példaban a ,méret” bemeneti valtozd segitségével allitjuk be a ha-
romsz0g vonalvastagsidgat. A hidromszoget a zar utasitdssal le is
zarjuk, hogy minden sarka lekerekitve legyen.

Tobb bemené érték. Tobb bemend érték esetén az
eljaras hivasanal egyszertien felsoroljuk (vessz6
nélkil) a bemené értékeket (vagy az azokat vissza-
ado kifejezéseket).

ez haromszdg méret stilus

7

1 ~ L]
tollvastagsag méret ' o a
tollstilus stilus , RS
ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar Yo cTe
vége Pt %
b0000000e0

haromszég 1 ,szaggatott” j 30
haromszog 3 ,pontozott”

A példaban a haromszog vonalstilusat is bedllitja az eljaras egy ma-
sodik bemeng érték alapjan.

Tovabbi példa. A kovetkezé példaban a ,harom-
sz0g” eljaras altalanositasa, a ,sokszog” szerepel.
Segitségével kirajzoljuk a haromszogt6l a tizszogig

a szabalyos sikidomokat.
ez sokszdg szog él
ism szog [ e é1 b 360/szdg ]
®
tf e 18 j 360/8 tl @
1

tolt szdveg szdg
vége

A példaban a sokszog eljaras két bemend értéket kap: a ,,sz0g” nevi
bemeneti valtozd a szogek (cstcsok) szamat, az ,é1” pedig egy él
hosszat fogja tartalmazni. Az eljaras utan 1év6 fGprogram egy olyan
ciklus, amely 3 és 60/3, majd 4 és 60/4 stb. egészen 10 és 60/10 beme-
né értékekkel hivja meg a sokszog eljardst (mivel azt szeretnénk,
hogy a sikidomok ko6zel azonos méretiek legyenek, ezért nem az él-
hosszuk, hanem a keriiletiik lesz egységnyi, jelen esetben 60 pont).
Az egyszerl sokszogeket korbejarva teljes fordulatot, vagyis 360 fo-
kot tesziink meg. Szabdalyos sokszogeknél minden csucsnal ugyan-

ism 8 [
sokszdg 2 + hanyadik ~
60 / (2 + hanyadik)

annyit, azaz 360/csticsszam foknyit fordulunk. Az eljarasunk beme-
né paraméterébdl, a csicsok szamat tartalmazé ,,sz6g”-b6l igy hata-
roztuk meg a fordulds szogét. Megjegyzés: az abran egy picit elfor-
gattuk a sikidomokat, hogy jobban elférjenek: a 360/szégnyi elfor-
dulast két részletben, az él rajzolasa elGtt, és utan hajtottuk végre:

ism sz6g [ b 180/sz6g e é1 b 180/sz6g ]
Ujrahivas. Az eljaras meghivhatja sajat magét is,
amivel ciklusokat, bonyolultabb mftiveleteket valé-
sithatunk meg. A kovetkez6 példa a haromszograj-
zol6 eljaras ujrahivassal megvalositott valtozata:

ez haromszdg
e 50 j 360/3
haromszog
vége

haromszog

A program nem 4ll le a harom oldal megrajzoldsandl, hanem végte-
lenségig ismétli azt. A gyakorlatban a LibreLogo/Python alapbedlli-
tds csak ezer Ujrahivast engedélyez. A mélységi, vagy a gyakran
elébb jelentkezé memoériakorlatot elérve a program befejezi miiko-
dését. (Az Gjrahivast tartalmazd eljardsok &ltaldban tartalmaznak
valamilyen erdsebb korlatot, igy az ilyen ledllasra ritkdn keril sor.)

Stop. Az utasitassal kiléphetiink az eljarasbol, vagy-
is a program az eljarashivas utan folytatodik.
ez fa n

ha n < 2 [ stop ]
enb 50 fa n/2

j 100 fa n/2
b 50 h n
vége
fa 40

A farajzold eljards n hossziisagl agat rajzol, majd eldgazast rak az
ag végére a kovetkez6 mddon: kétszer hivja meg sajat magat, hogy
bal és jobb oldali, feleakkora dgat rajzoljon. Ezt minden ag rajzold-
sanal ismétli, amig a rajzolandé ag kisebb nem lesz, mint 2 pont.
Ekkor mdr nem rajzol eldgazast a program, hanem visszatér az el§-
z6 hivas helyére. Az elagazas megrajzolasa utdn az eljards vissza-
1épteti a tekndcot az ag elejére, hogy folytatni tudja az dgak rajzo-
lasat a megfelel§ helyrdl. A tekndc mozgésa szemmel kovethetd mé-
don mutatja a program mikodését.

Tovabbi példa. Az el6z6 eljaras kis bévitésével ja-
vithatunk a fa megjelenitésén:

ez fan
tv n/5
han<2[
tlsz [0, 127 + ~
vszam 128, 0, 200]
kér vszam 50 stop

1
tl en tf b 50 fa n/2
j 100 fa n/2
b 50 h n
vége

kép [ tsz ,barna” fa 50 ]

A barna szinl agak vastagsaga az 4g hosszanak 6tdde, és a legki-
sebb agak végére a v(életlen)szam fiiggvénnyel véletlen atmérdjd,
attetszd véletlen zold koroket tesziink. A féprogramot a kép elembe
zartuk, hogy a kordk és vonalak egy alakzatcsoportba keriiljenek.

Sajat fiiggvények

A fuggvények kimeneti értéket visszado eljarasok.

Az el6z6 példa v(életlen)szam fiiggvénye a bemeneti értékénél ki-
sebb véletlen tortszammal tér vissza. Ezért a ,kor vszam 50” lehet
Lkor 0”7 és ,kOr 49,999” is. Sajat fliiggvényeket az ,eredmény utasi-
téssal” hozhatunk létre.

Eredmény. Kilépés az eljarasbol az eredmény utasitas
utin megadott kifejezés értékével, vagyis a sajat
fuggvény visszatérési értékével:
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ez neme név
ha név = ,Juliska” [ eredmény ,ndé” ]
ha név = ,Janos” [ eredmény ,férfi” ]
eredmény ,nem tudom”

vége

ki neme ,Juliska”
ki neme be ,Kérem a keresztnevét:”

A ,neme” fiiggvény ,Juliska” bemeneti érték esetén ,né”-vel, ,Ja-
nos” esetén ,férfi’-val tér vissza, kiilonben pedig ,nem tudom”-mal.
Az els6 hivas eredménye ,n6”, a masodik hivasndl a gyari ,be” fiigg-
vény parbeszédablakaba beirt név lesz a ,neme” bemenete.

Zarojelezés. Tobb bemend értéket vard, esetleg
Osszetett kifejezésekben szerepl$ fiiggvényhivasok-
nal a bemend értékeket zardjelbe zarjuk, vesszével
elvalasztva:

ez atlag x y
eredmény (x +vy) / 2

vége

; k = (4tlag 5 10) ; nem jo
k = atlag(5, 10) ; Jjo

k = atlag (5, 10) ; Jjo

Egy bemend értéknél a zardjelezés egyszeri kifejezésekben elhagy-
hatd, de hiba esetén itt is ki kell tenniink a zardjeleket.

Valtozéok

Elhagyhato kett6spont, Unicode betiik és ala-
huzasjel. A valtozonevek az Unicode karakterkész-
let betiiibél, alahtzasjelbdl (,,_"), szamokbol (kivéve
a név elsé karaktereként) és egy elhagyhat6 kezdé
kettéspontbdl allhatnak.

A névkezd§ kettéspont (eredetileg az érték szerinti hivatkozdst jele
a Logdban) hasznélatdnak elénye a magyarban, hogy a ,j” és ,b” pa-
rancsrovidités nem iitkozik a ,,:j” és a ,,:b” valtozokkal, de érdemes
ink4bb a szabad k, 1, m ... z betiiket valasztani rovid valtozénévként.

Kisbetii nem egyenl6 nagybetiivel. A valtozone-
vek (szemben a parancsokkal, vagy az alapértelme-
zett valtozokkal) mar akkor is kiilonboznek, ha csak
a betiik méretében van kiilonbség.

K=1
k =2
ki K + k ; az eredmény 3

IT. A n (alternativ neve pi) specialis valtozo, elére
meghatarozott értéke 3,14159265358979. Példa a
kiiratasara:
ki 1

Ertékadas
A LibreLogdéban nemcsak eljarashivassal, hanem
egyenlbségjellel is értéket adhatunk a valtozoknak:

; irhatunk ,ki pi”-t is.

tiz = 0b1010
ezer = 0x3e8
kilenc = 0ol1l

binaris szam
hexadecimalis sz.
oktadlis szam

k =1 ; egész szam
l=1,0 ; tizedestort
m = ,szbveges valtozo” ; karakterlanc, itt
n = be ,adatbevitel:” ; parbeszédablakkal
o= 1[1, 2, ,harom”] ; lista
p=4{06: ,nulla”, 1: ,egy”} ; szotar

’

7

7

Az értékadd utasitasokat kiillon sorba helyezziik el.
Blokk elején hagyhatunk egy értékadast ugyanazon
sorban, illetve nem értékadd utasitas kovetheti az
értékadast:

haa=11[a=0 téolt ]

Globalis valtoziok

Alapesetben a valtozok csak az adott eljarason vagy
a féprogramon beliil érvényesek. Ha azt szeretnénk,
hogy minden eljarason beliil elérheték legyenek,
adjuk ki a globalisvaltozé (roviden globval vagy
a LibreLogdban globalis) parancsot:

globalis k, 1, m

Ertékadas eljarason beliil. Ha a globalis valtozok-
nak értéket is szeretnénk adni az eljarason belill,
nemcsak kiolvasni azt, akkor az eljarasban is meg
kell adnunk a globalis parancsot a valtozd nevé-
vel.

Szamok

A tetszbleges méretli egész szamok mellett tortsza-
mokkal (lebegépontos szamokkal) végezhetiink mii-
veleteket. A négy alapmiivelet, az Gsszeadas, kivo-
nas, osztas, szorzas mellett gyakrabban hasznaljuk a
dupla perjellel, illetve szazalékjellel megadott mara-
dékos osztast, és a hatvanyozast:

ki 5 // 2 ; 5/2 maradékos osztassal, vagyis 2
ki 5 % 2 ; az eredmény 5/2 maradéka, vagyis 1
ki 5**3 ;5 *5 * 5 =125

Megjegyzés. A LibreLogdban az osztds tort szimot eredményez, mig
Pythonban ez csak a 3-as valtozattdl valt alapértelmezetté:

X = 5/2 ; 2,5 (Python 2-ben viszont 2)
Egész. A figgvény egész szamma alakitja a bemend
tort szamot (annak egész részét véve) vagy karak-
terlancot:

ki egész 4,9999

k = egész ,5000”

ki k + 1

ki 1 + egész be ,Szam?”

; eredmény: 4

; eredmény: 5001

ki a bemenet + 1
Toért. A figgvény tort szamma alakitja a bemend
egész szamot vagy karakterlancot:

ki 1 + tort be ,Szam?” ki a bemenet + 1,0

Véletlenszam (rov. vszam vagy véletlen). A fiigg-
vény a megadott szamnal kisebb, de nullanal na-
gyobb, vagy egyenl6 véletlen tortszamot ad vissza.
ki vszam 100 ; 0-99,9° kdzotti tort
ki 1 + egész vszam 100 ; 1-100 ko6zotti egész

A fiiggvény (alternativ néven ,kivalaszt”) lista megaddsa esetén vé-
letlen listaelemet ad vissza.

Egyéb miiveletek. A gyok, kerekités (rov. kerek),
abszolutérték (roviden absz vagy abs), sin és cos
a nevének megfelel6 miiveletet végzi el.
Bitmiiveletek. Az &, |, » miveleti jelek a bitenkén-
ti és, vagy, kizaré vagy miiveletnek felelnek meg.

Min és max. A figgvények a megadott lista mini-
mur, illetve maximum értékét adjak vissza.

ki min (1, 2, 0) ; ki @
ki max [5, 7, 8, 9] ; ki 9
Karakterlancok

A karakterlanc tetszbleges hosszisagu szoveg taro-
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lasara alkalmas valtozotipus. A LibreLogdéban tobb
lehetéség van a karakterlancok megadasara. A java-
solt forma a magyar helyesirast koveti:

n' ; lUres karakterlanc
~példa” ; lanc 6t karakterbdl

k
1
A beirdst a Writer automatikus idézGjelcseréje egyszerlivé teszi
minden operdacids rendszeren.

Ezenkiviil alkalmazhatjuk a Python egyszeres ,ir6-
gépes” idézdjeles megadasat is:

k
1

' ; Ures karakterlanc
'példa’ ; lanc 6t karakterb6l

Csak betlik (nem irasjelek stb.) esetén a klasszikus Logo megaddsra
is lehet8ség van, opciondlisan annak lezarasval:

k
1

" ; Ures karakterlanc, vagy ""
"példa ; lehet "példa" is.

Osszeftizés. Az osszeadasjellel flizhetiink 6ssze ka-
rakterlancokat:

k = ,macska” + ,jancsi” ; k = ,macskajancsi”

Tobbszorozés. A karakterlancok tobbszorozése,
vagyis ismétl6ds Osszeflizése latvanyos példaja a
Python kiilonleges lehet6ségeinek:

ki ,példa” * 100 ; példapéldapélda... (100-szor)
Karakterek. N karakterbdl all6 karakterlanc karak-
terei 0-t6l n-1-ig szamozva érhetdk el a kovetkezd
modon:

szOveg = ,példa”
ki szdveg[0] ;
ki szoveg[4] ;

els6 karakter

itt utolsé karakter
Lancvégi karakterek. Minusz szamozassal a ka-
rakterlanc végérél érhetiink el karaktereket:

szoveg = ,példa”
ki szdveg[-1] ;
ki szdveg[-5] ;

utolsé karakter
itt els6 karakter

Részlancok. Kettéspont segitségével a karakter-
lanc részletét kaphatjuk vissza:

s = ,példa”

ki s[:3] ; a[3] elétti: ,pél”

ki s[3:] ; a[3]-tol: ,da”

ki s[1:4] ; a[1]-t61 a[4] el6ttig: ,é1d”
ki s[:-1] ; a[-1] elé6ttig: ,péld”

Darab (rov. db). A lanc hosszat megadé fiiggvény.
ki db ,példa” ; Kimenet: 5 (db karakter)

Modositas. Karakterlancok helyben nem moédosit-
hatok, szemben a listakkal, de a valtozé felilirasa-
val hasonl6 hatést érhetiink el:

A = ,VAKACIO” 0

amig A [ 10
cimke A Ao
A = A[1:] ; levagjuk az els6 betit KACIO
tf e 12 ; egy sorral feljebb AKACIO

] VAKACIO

Eleme-e. A ciklusoknal megismert -ban/-ben se-
gitségével megvizsgalhatjuk, hogy egy adott karak-
ter vagy karakterlanc része-e a masiknak:

ha ,x” ,matrix”-ban [ ki ,van benne x bet(” ]

Lanc. A lanc fuggvénnyel karakterlancca alakithatd
a mas tipusu valtozok értéke:
a = lanc 5,5

; szbveg: ,5,5"

Egyéb Python fiiggvények. A Python egyéb nem
honositott filggvényei is elérheték a LibreLogoéban,

példaul:

A = ,szbVege ”

A.upper() ; nagybetlisités: ,SZOVEGE ”
A.lower () ; kisbetlisités: ,szovege ”
A.capitalize() ; nagy kezdébetlisités: ,SzdVege”
A.find(,e") ; balrél els6 el6forduléds: 4
A.rfind(,e"”) ; jobbrol els6 eléfordulas: 6
A.replace(,sz”, ,f") csere: ,foveg”
A.split(,V") ; daraboléas: [,sz6”, ,eg”]
A.strip() ; SzOkozok levagasa: ,szdVeg”

Javasolt megismerkedni a szabdlyos kifejezésekkel is (1. késGbb),
amelyek nagy mértékben leegyszerisitik és felgyorsitjak a széveg-
kezelést.

Sortorés karakter. A \n a sortorés karaktert jeloli
a karakterlancokban. Ennek megfeleléen tobb sor-
ban jelenik meg a kiirt szoveg a LibreLogoéban is.

cimke ,Libre-\nLogo” ; Libre- és Logo

Formazott karakterlancok. A %d helyére szamot,
a %s karaktersorozat helyére szoveges valtozo érté-
két illeszthetjiik be, ha a karakterlanc utan szaza-
lékjellel elvalasztva megadjuk a valtozot is:

ki ,Szama: %d.” % 5 ; ,Szama: 5.”

ki ,Neve: %s.” % ,Pista” ; »Neve: Pista.”

ki ,Széma: %s.” % lanc 5,5 ; ,Széma: 5,5.”

A d, illetve s el6tt szamot is megadhatunk, ami azt
jeloli, hogy hany karakterpoziciét foglaljon el az ér-
ték, fiiggetleniil a hosszatol:

ki ,Szama: %5d.” % 5 ; ,Szama: 5.”

Ha egyszerre tobb beillesztendd értékiink van, ak-
kor zardjelben, vessz6vel elvalasztva soroljuk fel a
valtozokat (1. fix listak):

ki ,%d: %s.” % (5, ,Pista”) ; ,5: Pista.”

Kulcs-érték parokat tartalmazd szotarakbol is kiol-
vashatjuk az adatokat (l. szotarak), ha a %(kulcs)s
forméaban hivatkozunk az értékre a karakterlanc-
ban:

Adat = {,neve”: ,Pista”}

ki ,Neve: %(neve)s.” % Adat ; ,Neve: Pista.”

Szabalyos kifejezések

A modern programozasi nyelvek szinte kivétel nél-
kil tamogatjak ezt a mintaillesztési modszert,
amellyel a karakterlancokon végzett miiveletek je-

lent6sen egyszertsitheték.

A LibreOffice Keresés és csere funkcidjaban is megtaldlni regularis
kifejezések néven, 1. LibreOffice sigd. (A szabélyos kifejezések ha-
sonld helyen jelentek meg eredetileg az informatikdban: els6ként
Ken Thompson QED szdvegszerkeszt§jében, késébb a standard uni-
xos ,ed” szovegszerkeszt§ és egyéb segédprogramok népszerlsitet-
ték.)

.* (pont csillag). Az egyik leggyakrabban alkalma-
zott minta a szabalyos kifejezésekben a tetszbleges
karaktersorozatot jel6l6 . * (pont csillag).

Mashol is taldlkozhatunk ilyen mintaillesztéssel. A Google keresé-
seknél (itt igaz csak szOkozokkel hatdrolva, szavakra mikodik) és a
parancssori allomanyneveknél a sima csillag, az SQL adatbdzis-ke-
zel6 nyelv LIKE parancsanal a % jel jeloli a tetsz6leges karakterso-
rozatot. A legtobb lehet§séget azonban kétségkiviill a szabalyos kife-
jezések, annak is kiillonboz6képpen bévitett valtozatai nydjtjak.

A szabalyos kifejezéseket harom honositott fiigg-
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vény tamogatja a LibreLogo6ban:

Talal. A fuggvény egy szabalyos kifejezést (a kere-
sési mintat) és egy karakterlancot var. Eredménye
pedig egy olyan lista, ami a karakterlanc keresési
mintara illeszked6 részleteit tartalmazza. Ha nincs
ilyen, akkor az eredmény egy tres lista.
szavak = talal(,\w+”, ,A kutya ugat, nem?”)

A fenti fiiggvényhivas eredménye az ,A”, ,kutya”, ,ugat” és ,nem”
karakterldncokat, vagyis a megadott szoveg szavait tartalmazé lis-
ta, mivel a keresési mintaként megadott szabalyos kifejezés jelen-
tése ,egy, vagy tobb betiit tartalmaz6 karaktersorozat”.

Keres. A figgvény a talal figgvényhez hasonlo
bemeneti értékeket var. Az eredmény az elsé illesz-
ked6 szovegrészlet adatait tartalmazza, vagy ha
nincs talalat, akkor az ennek hianyat jel6l6 ,,semmi”
érték. A talalati érték igaz értéknek, a ,semmi” ha-
mis értéknek szamit a logikai kifejezésekben, igy a
feltételvizsgalatokban is:

sz6 = be ,Kérek egy tetsz6leges szot”

ha keres(,sz”, sz6) [ ] ; = ha ,sz” sz6-ban [ ]

ha keres(, p.p$”, sz6) [ ki ,taldlat” ] [ ki ~
,nincs taldlat” ]

A szabalyos kifejezés jelentése az utolsé sorban: Ha a megadott sz6
p-vel kezdddik, a méasodik karaktere tetszGleges, a harmadik, egyben
a karakterldnc végén talalhatdé karaktere pedig szintén a ,p” betd
(példaul ,pap”, ,pép”, ,pup”), kiirja hogy ,taldlat”, kiilonben pedig
hogy ,nincs talalat”.

Cserél. A fiiggvény harom bemend értéke a mit
(szabalyos kifejezés), mire (hivatkozhatunk benne
az illeszked® karakterlancra, s6t annak részeire is)
és miben.

irds = cserél(,[A-Z][A~.2']*'", ", 1iréas)

A példa kitorli a felszolitd mondatokat a karakterldncbdl, vagyis
minden nagybetlivel kezd6dd, pontot, kérddjelet, felkialtojelet nem

tartalmazd, de felkialtbjelre végz3dé tetszéleges hosszu karakterlan-
cot.

A szabalyos kifejezés jelolései. A LibreLogo a
Python szabalyos kifejezéseket ismeri fel. A kovet-
kez6 lista a legalapvet6bb jeloléseket sorolja fel:

tetsz6leges karakter
el6z6 karakter 0, vagy tdbbszor
tetsz6leges karakter 0, vagy tobbszor

*
*

ax
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; »a” karakter 0, vagy tobbszor
a+ ; »a"” karakter 1, vagy tobbszor
[a-d] ; karaktertartomany (,a”, ,b”, ,c”, ,d")
[A-Z] ,; tetszb6leges nagybetd (nem ékezetes)
[A-ZAE] ; latin nagybetik, plusz ,A” és ,E”
[-b] ; »-" karakter vagy ,b”
\. ; pont karakter
[.] ; pont karakter
[.*+] ; pont, csillag vagy plusz karakter
[A.*+] ; tetszbleges, kivéve ,.”, ,*", ,+" jel
\w ; tetsz6leges betl, szam vagy alahuzasjel
(FEI\$) ; ,Ft” vagy ,$”
Avmi ; o,vmi” a karakterlanc elején
vmi$ ; »vmi” a karakterlanc végén
\bez\b ; ,ez”, mindkét oldalan széhatarral

A cserél fiuggvény masodik bemené értékében a
szabalyos kifejezés zardjeles csoportjaira hivatkoz-
hatunk a \\1, \\2 stb. szdmozéassal:

irds = cserél(,(\w+) (\w+)”, ,\\2 \\1”, 1iréas)

A példaban felcseréljiikk a szomszédos szavakat.

Listak
A LibreLogoban Python listakat hasznalhatunk.

Azzal a formai megkotéssel, hogy a listakat hatarold kapcsos zardje-
lek tapadnak (vagyis nem lehet sz6koz a belsé oldalukon).

L =[] ; Ures lista
M = [6] ; egyelemi lista
M = [6,6] ; egyelemi lista (6,6-tal)

A listdk létrehozéasénal az elemeket vesszével va-
lasztjuk el egymastol.

N = [6, 6] ; kételemil lista

Elemek elérése. n-elemi lista elemeit 0-tol n-1-ig
szamozva érhetjiik el a listalelem szama] alakban:

ki N[O] ; els6 elem kiiratésa

N[1] = ,lanc” : N = [6, ,lanc”]

Ahogy a fenti példan lathatd, a listaelemek tetszSleges adattipusu-
ak, akar listak is lehetnek.

Minusz indexekkel a lista végérol érhetjiik el az ele-
meket:
ki N[-1] ; az utolsd elem (,lanc”)
Véletlen elemet ad vissza a kivalaszt fiiggvény:
ki kivalaszt [,alma”, ,kérte”, ,barack”]

Osszeftizés. Listikat az osszeadasjellel flizhetiink
0ssze:
Z=N+N 7 Z=[6,

,lanc”, 6, ,lanc”]

Darab (rov. db). A fiiggvény visszaadja a lista elem-
szamat:

ki db z ; A kimenet 4

Rendez. A fiiggvény Uj, rendezett listaval tér vissza
a megadott lista alapjan.

Z = rendez Z ; Z=1[6, 6, ,1anc”, ,léanc”]
sor. A fiiggvény egy bemend érték esetén olyan lis-
tat ad vissza, amely 0-t6l a bemend érték minusz 1-
ig tartalmaz elemeket:

t =sor 5; t=1[0,1, 2, 3, 4]

Az ,ismétlés” ciklus alternativdjaként a ,sor” fliggvényt kombinal-

hatjuk a ,fut -ban/-ben” ciklussal. Kiils ciklusok ciklusvaltozéit
ezen a moédon konnyebben elérhetjiik.

fut k sor 10-ben [ ki k ]

Két bemend értékkel a kezd6érték is megadhaté:
t=sor15; t=1[1, 2, 3, 4]
Harommal pedig a 1épéskoz:

t =sor 110 2; t =1[1, 3, 5, 7, 9]

Eleme-e. A ,-ban”/,-ben” segitségével itt is meg-
vizsgalhatjuk, hogy egy adott érték eleme-e a lista-
nak:

z =11, 2, 5]

ha 5 Z-ben [ ki ,benne” ]

Ures-e. Ures listaval, a darab fiiggvénnyel, vagy
kozvetlenil a valtozéval is megvizsgalhatjuk, hogy
iires-e egy lista:

ha L =[] [ ki ,lUres” ]

ha db L = 0 [ ki ,uUres igy is” ]

ha nem L [ ki ,és Ures igy is” ]

Részlistak. A LibreLogo (Python) listakezelésének
egyik kényelmes lehet6sége, hogy a kettéspont se-



16 Listak

LibreLogo

gitségével részlistikra hivatkozhatunk (részletesen
1. a karakterlancoknal).

ki z[2:5] ;
Z = 27[:-1] ;

részlista 2-4. index( elemekkel
utolsé elem torlése

Tobb elem cseréje. Az értékadas bal oldalan is sze-
repelhet részlista, amivel egy lépésben moédosithat-
juk a lista tobb elemét is:

Z =11, 3, 3]
Z[1:2] [2] ; eredmény: Z
Z[1:2] [5, 5] ; eredmény: Z

[1, 2, 3]
[1, 5, 5, 4]

Beszuras. Ha tires részlistara hivatkozunk, akkor
az adott hely elé szirhatunk be elemeket:

zZ=[2, 2]

Z[1:1] = [10] ; eredmény: Z = [2, 10, 2]

Lista megforditasa. A kovetkezd eljaras visszaad
egy a bemeneti lista elemeit forditva tartozo listat.
eljaras fordit k

ha db k = 1 [ eredmény k ]

eredmény fordit(k[1:]) + k[0:1]
vége

ki fordit [1, 2, 3, 4] ; ki: [4, 3, 2, 1]

Az eljaras onhivatkozassal oldja meg a feladatot: minden fiiggvény-
hivasnal a lista elsé elemét az eredmény végére tessziik, elejére pe-
dig a maradék forditottjat, amit a ,fordit” eljaras ismételt meghiva-
saval kapunk meg. Az els§ elemet tartalmazd részlistat a 0:1 index-
szel vélasszuk ki, a mdsodik stb. elemet tartalmazd részlistat pedig
az 1: indexszel. Amint a ,fordit” bemenete egy elemet tartalmaz, azt
adjuk vissza. Ez az 6nhivatkozé eljaras mélységi korlatja.

Az eljaras a bemeneti karakterlancot is megforditja,
ami jelzi, hogy a karakterlancok specialis listaként
kezelhet8k:

ki fordit ,kultura” ; ki: ,arutluk”

Megjegyzés: a Python gazdag fiiggvényvalasztékot biztosit a legtobb
feladathoz, igy a listdk megforditdsahoz is. A ,reverse” fliggvény
helyben megforditja a lista elemeit:

L = sor 5 ;L
L.reverse() ;L

[OI 1, 2/ 3/ 4]
[4, 3, 2, 1, 0]
Tobbszorozés. A lista elemeit ismételve nagyobb
listadkat hozhatunk létre:

listanullaegyekkel = [0, 1] * 2 ;
listaszaznullaelemmel = [0] * 100 ;

[0, 1, 0, 1]
[0, 0, .., 0]
N-dimenzios tombok. A lista egydimenzids tomb
adatszerkezetnek felel meg. Mivel azonban elemei
listak is lehetnek, n-dimenzids tomboket is megva-
l6sithatunk veliik:

ez tomb n m
T=11 ; ide kerul n darab m eleml lista
ismn [ T =T+ [[06] * m] ]
eredmény T

vége

T = toémb(3, 4)

ki T[O] ; az els6 listaelem: [0, 0, 0, O]
T[o][6] =1 ; [[1, o, 0, 0],
T[2][3] = 2 i [0, 0, 8, 0],
ki T ; [0, 0, 0, 2]]

A példa kétdimenzids, vagyis sorokba és oszlopokba rendezett szd-
mokat tartalmazé tomb (matrix) kezelését mutatja be. A tomb elja-
ras olyan n elemet tartalmazd listat ad vissza, ahol minden lista-
elem egy m darab nullat tartalmazé lista. Két index megadasaval
elérhet8k és mddosithatdk a listaban 1év§ listdk elemei.

A szétaraknal egy masik megoldast is megvizsga-
lunk az n-dimenzi6s tombok létrehozasara.

Halmazok

A halmazokban - szemben a listakkal — az elemek
nem ismétlddhetnek, illetve nem szamit az elemek
sorrendje. Halmazokat listakbol hozhatunk létre a
halmaz utasitassal.

A = halmaz [2, 3, 2, 1] ;

halmaz: {1, 2, 3}

Amint a példa jelzi, a halmazza alakitassal elttinnek

az ismétl6dé elemek.

Megjegyzés: A Python 2.7-t6] mar a halmazok szokdasos matematikai
jelolésmaddjaval, a kapcsos zardjelek kozotti felsorolassal is 1étrehoz-
hatunk halmazokat. Amint a LibreOffice beépitett Python 2.6-ja fris-
sill egy Ujabb valtozatra, a LibreLogdban az el6z8 példat igy is irhat-
juk majd:

A={1, 2, 3}

Miveletek. A halmazokon alkalmazhatjuk a lista-
miveletek egy részét, ilyen az elemszam (db) és az
eleme-e (-ban/-ben) miivelet. Az iires-e miiveletnél
az elemszam mellett az ires halmazzal tesztelhe-
tiink:

ha A = halmaz [] [ ki ,lUres halmaz” ]

ha db A = 0 [ ki ,ures halmaz igy is” ]

ha nem A [ ki ,és Ures halmaz igy is” ]
Halmazmiveletek. A &, P,

|, -, A miveleti jelek a e
metszet, unid, kiilonbség,
szimmetrikus  kilonbség / ‘
halmazmiiveletek elvégze- KZA,
sét teszi lehet6vé.

A = A - halmaz [3] ; kivesszik a 3-at A-bol
A = A | halmaz [5] ; betesszuk az 5-6t A-ba

Felsorolas. A halmazok elemeit nem érhetjiik el in-
dex megadésaval, de a listakhoz hasonldéan a fut
-ban/-ben ciklussal végiglépkedhetiink rajtuk.
Rendezés. A halmazok elemeit sorba rendezhetjik
a korabban latott rendez fiiggvénnyel, amely a hal-
maz elemeit tartalmazo rendezett listaval tér vissza.
Lista. Listara alakitasra hasznalhatjuk a lista pa-
rancsot is:

betllista = lista halmaz ,valamilyen szdveg”

A példa a halmaz figgvény masik képességét is bemutatja: karak-
terlanc bemenet esetén a karakterlanc karaktereinek halmazat adja
vissza.

Példa. A kovetkez6 példaprogram Eratoszthenész
primszam-szitajat valdsitja meg halmazok segitsé-
gével:
ez szita n
szamok = halmaz sor(1,
ism gyo6k n [
szam = hanyadik + 1
ism n / szam [
szamok = szamok - ~
halmaz([szam * (hanyadik + 1)]) ]

n+ 1)

eredmény szamok
vége

ki szita 10 ; eredmény: [1, 2, 3, 5, 7]

A primszam-szita algoritmusa (menete) a kovetkezd: vegyik a ter-
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mészetes szamok halmazat 1-t6l n-ig. Vegyuk ki 2, 3, ... n tobbszoro-
seit, igy a végén csak a primek maradnak a halmazban. A szdmokat
felesleges n gyokénél tovabb vizsgéalni, mert az utdna kovetkezd
szamok n-nél kisebb tobbszoroseit gyok n-nél kisebb szorzdval kap-
hatjuk meg, vagyis ezeket a szdmokat mar egy korabbi 1épésben ki-
vettiik.

A kovetkezd valtozat mintegy 50-szeres sebességgel
hajtédik végre az el6z6hoz képest:

ez szita n
szamok = halmaz sor(1,
ism gyok n [
szamok = szamok - halmaz sor ~
(2 * (hanyadik + 1), n + 1, hanyadik + 1)
1

eredmény szamok
vége

n+ 1)

A programban a ,sor” utasitéssal egy 1épésben allitjuk elg a 2, 3 stb.
szamszorosait tartalmazd halmazokat, és vonjuk ki ezt a teljes hal-
mazbdl, ami nagysagrendileg gyorsabb miivelet, pl. fél perc alatt
megkaphatjuk vele az egymillional kisebb primeket egy atlagos gé-
pen.

Fix listak

Nem modosithatd lista adatszerkezet a fix lista.”
Elénye, hogy gyorsabb a sima listanal, és hogy
kulcsként szerepelhet szotarakban. Kapcsos zardjel
nélkill, egyszertien vessz6vel valasztjuk el elemeit:
k=1, 2, 3 ; kiiratasnal (1, 2, 3)-ként
l=o0, ; kiiratasnal (0, )-ként

Ahol sziikséges, mint az tires fix listanal vagy a ko-
rabban latott formazott karakterlancoknal, zaréjelet
hasznalunk:

Uresfixlista = ()

Fix. A listakat fix listava alakito fiiggvény:
F=fix [1, 2, 3] ; (1, 2, 3)

L = lista F ; vissza listava:
T = fix tomb(3, 4)
Ertékadas fix listakkal. Egyszerre tobb valtozo-
nak is értéket adhatunk, ha az értékadas jobb olda-
lan fix lista szerepel:

X, Yy=5,6 ; mint kildn sorban x =5, y =6

[1, 2, 3]
; gyorsabb tomb (1. listak)

Ez a megoldds az atmeneti valtozok hasznélatat (példaul valtozdk
értékének felcserélésénél) feleslegessé teszi. A kovetkezd fiiggvény
ezzel egyszerusiti a Fibonacci-sorozat elemeinek kiszdmitdsat:

ez Fibonacci n

fo, f =0, 1

ismn [ f, fo = f + fo, f ] eredmény f0
vége

ki Fibonacci 10000 ; ,336” és még 2087 szamjegy

A Fibonacci-sorozat elsé eleme a 0, méasodik az 1, a kovetkezd ele-
mek pedig az el6z6 két elem Osszegeként allnak el: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8,
13, 21, 34, 55 stb. A ciklus elStt £f0=0, f=1, a ciklusban pedig az 4j f a
régi f és az f0 (a két el6z6 tag) Gsszege lesz, mig fo Uj értéke f régi
értéke lesz.

Szoétarak

A szotarakkal kulcs-érték parok formajaban tarol-
hatjuk adatainkat, itt példaul a személynév a kulcs,
és az életkor az érték:

ember = {,Kati”: 25, ,Feri”: 33}
ki ember[,Feri”] ; 33 kiirasa
ember[,Zoé”] = 25 ; Uj kulcs-érték par

* Python ,tuple” adatszerkezet.

ember = {} ; torlés Ures szotarral

Listdhoz hasonl6 miiveleteket hasznalhatunk. A ko-
vetkez6 példdban megforditjuk az el6z6 szotart,
azaz az életkorhoz rendeljiikk az adott életkoru sze-
mélyek listajat:
kor = {}
fut k ember-ben [

1 = ember[k]

ha 1 kor-ban [ kor[1l] = kor[1] + [k] ] [

kor[1] = [Kk]

]

ki kor ; {25: [,Kati”, ,Zoé”], 33: [,Feri”]}

A ciklusban szerepld feltételben megvizsgaljuk, hogy létezik-e az
adott életkorhoz mdr lista a sz6tarban. Ha nem, akkor l1étrehozzuk,
ha igen, akkor bdvitjiik. A programban szerepl§ feltételvizsgalat he-
lyettesithet a szotar tipus ,get” fliggvényével, amely a megadott
kulcs hidnya esetén a masodik bemend értékét adja vissza, a kovet-
kezd példaban az tires halmazt:

kor = {3}
fut k ember-ben [
1 = ember[k]

kor[1] = kor.get(1l, []) + [k]

N-dimenzidés tombok szotarral. Vesszével elva-
lasztott indexekkel n-dimenzids tombként hasznal-
hatjuk a szotar adatszerkezetet:

a = {3}
fut x sor 10-ben [
fut y sor 10-ben [

; X 0-t6l 9-ig megy
; Yy is a bels6 ciklusban

a[x, y] =0 ; a[0, 0]-tol a[9, 9]-ig
1
]
af[o0, 0] =5 ; bal fels6 sarokba 5
ki a[0, 0] ; bal felsé sarok kiirasa

A példaban 10%10-es kétdimenzids tombot toltottiink fel nulldkkal,
majd modositottuk és kiolvastuk az egyik elemet.

A ,vessz6vel elvalasztott indexek” valdjaban egy fix
listinak felelnek meg. Igy nem is sziikséges a tdomb
minden elemét megadni, hogy kezelni tudjuk (ami-
vel tarhelyet és id6t sporolhatunk meg, kiilonésen
Oriasi méretli tomboknél):

a={}

af[o, 0] =1 ; megfelel a { (0, 0): 1 }-nek
af[2, 3] = 2

ki a[2, 3] ; csak létez6 elemnél

ha (5, 5) a-ban [ ki a[5, 5] ] ; ellenérzéssel
ki a.get((5, 5), 0) ; ha nincs ilyen elem, 0

A Python tovabbi gazdag adattipusvalasztékot biztosit az adatfel-
dolgozashoz. A kovetkez$ (librelogdsitott) példa betdlt egy szoveget
a megadott Utvonalon taldlhatb egyszerd széveges allomanybodl, és
kiirja a tiz leggyakoribb szavat a Counter (,szamlald”) osztaly segit-
ségével:

from collections import Counter
kényv = open(,konyv.txt”).read()
szavak = talal(,\w+”, konyv)

ki Counter(szavak).most_common(10)

Kérdések és valaszok

Hogyan illessziik be a LibreLogoval rajzolt ké-
peinket Writer dokumentumainkba?

Ha tobb alakzatbdl allnak, foglaljuk a képet cso-
portba (az alakzatok kézi kijelolése és a Rajzobjek-
tumok eszkoztar Csoportositas ikonja helyett cél-
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szer( a kép utasitast hasznalni), majd vagoélappal il-
lessziik a dokumentumba. A horgonyt allitsuk az ol-
dalrél bekezdésre, ha szitkséges. Ha a kép koré szo-
veget is futtatunk, szitkség esetén helyezziik keretbe
(a keretben a kép korbefuttatasi opcidja legyen a
Jhattérben”, hogy a keret pontosan korbefogja, a
kézikonyvben szerepl$ dbrak tobbnyire igy keriiltek
beillesztésre).

Hogyan exportaljuk mas, pl. DTP programok-
ba a LibreLogoval készitett képeket?

Masoljuk a képet a LibreOffice Draw-ba, ahonnan
EPS (beagyazott PostScript) vagy SVG formatumba
is exportalni tudjuk. Ha a kép szoveget is tartalmaz,
a vektoros bettikészletekkel kapcsolatos problémak
elkeriilhet6k, ha a teljes 4brat, benne a széveggel
gorbévé alakitjuk exportalas el6tt.

A LibreLogo programok forraskodja és a raj-
zolt alakzatok ugyanazon a teriileten osztoz-
nak, hogyan férhetiink el kényelmesebben az
oldalon?

Kérhetiink fekv$ oldalbeallitast és nagyobb oldal-
méretet is a Formatum » Oldal... parbeszédablak-
ban, igy a kezd6épozicioba helyezett teknécnek tobb
hely all a rendelkezésére.

Szurjunk be a dokumentum elsé soraba egy oldalto-
rést (Beszuras... » Toréspont), ezzel iiresen hagyjuk
az elsé oldalt a rajzolas szamara.

A tekndc rajzolas soran elérte az oldal bal szé-
1ét, és a rajzolt alakzat ,szétesett”. Mit lehet
tenni?

Helyezziik a programot egy kép utasitasba (ilyenkor
a rajzolt alakzatot 6rzi meg a program, nem pedig a
teknds és az altala rajzolt vonal szinkronjat, amire a
LibreOffice Writer képmegjelenitése miatt van
szitkség). A Draw, illetve Impress programban az
igy kapott alakzatcsoportot az oldal bal oldalan is
kilégathatjuk. Bonyolultabb esetben oldalanként is
osszeflizhetjilk PDF-kiadvanyainkat, vagy beallitha-
tunk kifutot/vagast is.

Van valamilyen billentytikombinacié a Logo
programok gyors inditasara, vagy a teknéc
mozgatasara?

Nincs, de létrehozhatunk az Eszkozok » Testresza-
bas parbeszédablak segitségével, ahol lehetéség van
a Logo eszkoztar altal inditott makrdk (eljarasok)
billentytikombinacidhoz valé hozzarendelésére (1.
Billentytizet lap » LibreOffice-makrok kategéria).
Miért nem hasznalhaté a Draw-ban, illetve az
Impressben a Logo eszkoztar?

A Draw és az Impress muikodése némileg eltér a
Writerétdl, ezért atmenetileg nem hasznalhaté a
Logo eszkoztar ezekben a programokban. A Writer-
ben rajzol abrak viszont a vagolap segitségével at-
helyezhet6k ezekbe az alkalmazasokba is.

2 <3 Y- 4
1 4 VQV
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Hogyan késziilt a tangram teknéc és piton?

Ha a teknéc és piton alakzatcsoport hatterét vilago-
sabb szintire allitjuk, lathatéva valnak az alakzatok
(L. kép). A kovetkezd LibreLogo forraskod allitotta
el6 a kiindulasi tangramot:

ez tolt2 cim

toltészin tetsz6leges tolt

szoveg cim ; szamozas (a 7.-nél korrigalt)
vége

ez tangram n

=gybk n *n/ 2

n j 90+45 e m tolt2 1

mb 45 e n tolt2 2

90 e n/2 j 90+45 e m/2 tolt2 3

m/2 b 90 e m/2 j 90 e m/2 t6lt2 4

90 e m/2 b 180-45 e n/2 t6lt2 5

n/2 j 90+45 e m/2 b 90+45 e n/2 tolt2 6
n/2 b 90 e n/2 t6lt2 ,\n 7"
e

<
@
QOISO ITO 3

tangram 4cm

Hogyan irhatjuk at LibreLogo programjainkat
Pythonra?

Ha a programunk nem tartalmaz tekndcgrafikat,
akkor egyszertien atirhatjuk Pythonra. A Python 2
része a LibreOffice-nak. Programjainkat parancssor-
ban indithatjuk el a python értelmezével, példaul
Linuxon a kovetkez6 utvonalon:
/opt/libreoffice/program/python sajat_program.py

Ha nem adunk meg futtatandé programot, megjele-
nik a Python parancssor jele (>>>), és kozvetleniil
adhatunk meg Python utasitasokat: A Python értel-
mez6 szamologépként hasznalhato, példaul a
2**132049-1

kifejezéssel 2'°°*°—1 értékét, egy 39751 jegy(li sza-
mot ir ki a program par oldalon keresztiil.

Az akkori id8k csucsgépével, a Cray szuperszamitégéppel megtaldlt
szam 1983 és 1985 kozo6tt az ismert legnagyobb primszam volt. A 2
hatvanya minusz 1 primek, vagyis Mersenne-primek jelenleg ismert
legnagyobbikdnél a hatvany 43112609. Ez a kozel 13 millid jegyl
szam egyben a jelenleg ismert legnagyobb primszam is.

A parancssor tovabbi segitséget nyujt a Python
nyelv elsajatitasaban, példaul a help eljarassal an-
gol nyelvli dokumentaciot kaphatunk:

help(str) ; karakterlanc sugo
help([]) ; lista sugo

import re ; regex mintailleszt6
help(re) ; regex sugo

A kovetkezd tablazat rovid Osszefoglalasat adja,
hogy a LibreLogo utasitasok mely Python utasita-
sok felelnek meg, illetve bizonyos szerkezetek ho-
gyan feleltethet6k meg egymasnak. A Python prog-
ramnyelv sajatos tulajdonsaga, hogy a program-
blokkokat nem zardjel, hanem behuzas jeloli. Az
egymds utan azonos, vagy nagyobb behuzassal kezdd-
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d6 sorok tartoznak egy programblokkba. k=0
1=0
A = 5 10 A = 5, 10 )
C = ﬁg;dez A C = 222%28(A) ) fut m cserél(, ", ,»"”, felirat)-ban [
toltészin [127 + vszam 128, ~
; ciklus példa # ékezet csak Python 3-tol K §4k+ vszam 128, 64 + vszam 128]
fut x sor 5-ben [ ] for x in range(5): 11 I 1
pass # Ures blokk tollatle
ha k = n [
; i ha ; K . b 90-45 kor méret * 1,6 Jj 90-45
sm 5 ki hanyadik for hanyadik in range(5): ’
* [ ki yadik ] print%haﬁyaéik) ge(5) betliszin ,fehér” szoveg m
ez atlag x y def atlag(x, y): 1Tl . .
eredmény (x+y)/2 return (x+y)/2.0 p 20 k°r”mefet . 166" .
vége j 90 betlszin ,fehér” szdéveg m
1
ki atlag 5 6 print(atlag(5, 6)) hakk_zon [
amig i < 3 [ while i < 3: 1=1+1
hai=1[ if i == 1: J 90 _
ki "egy" print(legyl) ha 1 : 1 [ n : n-1 ]
djra continue Ea i =31 T =n-1]
1 [ ki ,nem egy” ] else: a > 3 - 0 1
ki i print'nem egy') ] ] tollatfel e méret*1,6
rint(i
1 print(i) vége
kilé break
stogp rgiﬁrn betilicsaladd ,Linux Biolinum G”
és/vagy/nem and/or/not betiivastagsag ,kovér” j 90
5 A-ban 5 in A k = be ,Kérem a szdveget a kiirashoz:”
cos(pi) from math import cos, pi kép [ korbe 40 k ]
cos(pi)

X = taldl(,na”, sz) import re
x = re.find('nra', sz)

Példak
Elforgatott négyzetek

tlsz ,lathatatlan”
ism 90 [ négyzet hanyadik * 2 j 1 ]

Teknécok

; betlkészlet Unicode 6.0 karakterekkel
tf betlcsalad ,Symbola”
ism 8 [
betlméret hanyadik * 10 cimke , ="
h hanyadik * 5
1

Szines abrak

ez macko
koér 100 b 45 e 70 kor 50 h 70
j 90 e 70 k6r 50 h 70 j 45 h 20
ism 2 [
tlsz ,fehér” kor 25
tlsz ,fekete” kor 10 e 40

]
h 60 j 90 e 25 kor 30 h 25 b 180
vége

tf fut k [,arany”, ,narancs”, ,vilagospiros”, ~
,ibolya”, ,vilagoskék”]-ben [
tlsz k kép [ macké ] e 100 b 360/5
1

Bettigrafika

ez kdrbe méret felirat
betlméret méret tollvastagsag méret * 0,1
; négyzet nagysaga, amibe a szoveg beleirhaté:
n = egész kerekités db(felirat)**0,5 + 0,49
; a maradék helyre sziveket teszink:
felirat = felirat + ,*” * (n*n - db felirat)
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